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ВСТУП

Обґрунтуваннявибору теми науково-

дослідноїроботи.Вокальнаімпровізація, як одна з найдавніших форм 

музичноговираження, пройшладовгий шлях 

еволюціївідпростихфольклорнихнаспівів до складнихджазових соло та 

експериментальнихвокальнихтехніксучасності. У процесісвогорозвитку вона не

лишезберігала свою унікальність як виду музичногомистецтва, але й активно 

взаємодіяла з інструментальноюмузикою, запозичуючиїїпринципи та 

технічніприйоми.

Дана науково-дослідна робота ставить за мету глибоко проаналізувати 

співвідношення між вокальною та інструментальною імпровізацією,  

розглядаючи його з різних перспектив: історичної, технічної, психологічної та 

педагогічної. Дослідженняохоплює широкий спектр питань, 

віданалізуконкретнихтехніквокальноїімпровізації до 

вивченнякогнітивнихпроцесів, що лежать в їїоснові.Результати цього 

дослідження мають потенціал для значного впливу на музичну педагогіку, 

пропонуючи нові підходи до навчання вокальній імпровізації, які інтегрують 

інструментальні концепції. Крім того, робота моженадатиціннівідомості для 

виконавців, композиторів та музичнихтехнологів, відкриваючиновіможливості 

для творчоговираження та експериментування.У контексті глобалізації 

музичної культури та постійного злиття різних музичних традицій, це 

дослідження також має важливе культурологічне значення, сприяючи кращому 

розумінню універсальних принципів музичної експресії та комунікації.

Отже, актуальність теми науково-дослідної роботи обумовлена тим, що 

вокальна імпровізація є невід'ємною частиною сучасного музичного мистецтва, 

особливо в жанрах джазу, блюзу та експериментальної музики. Незважаючи на 

свою важливість, ця тема залишаєтьсянедостатньовивченою в контекстіїїзв'язку
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з інструментальними принципами, щостворює потребу в 

глибшомунауковомуаналізі.

Зв’язок з науковимипрограмами, темами, планами. Науково-дослідна

робота  виконана  на  кафедріестрадного  та  народного

співуХарківськоїдержавноїакадеміїкультуривідповідно до базовоїнауковоїтеми

кафедри «Специфіка  та  тенденції  сучасного  естрадного  вокального

виконавства».

Мета дослідження —всебічнийаналізмистецтвавокальноїімпровізації та 

виявленняїїспіввідношення з інструментальними принципами для 

розширеннятеоретичнихзнань та практичнихможливостей у 

сферімузичноговиконавства.Для досягнення цієї мети поставлено наступні 

завдання:

- дослідити історичний розвиток вокальної імпровізації та її взаємозв'язок з

інструментальною музикою;

- проаналізувати технічні, стилістичні та експресивні особливостівокальної

імпровізації в різних музичних жанрах;

- виявити спільні та відмінні риси між вокальною та інструментальною 

імпровізацією, зосередившись на принципах формоутворення, ритміки, 

мелодики та гармонії;

- дослідити психофізіологічні аспекти вокальної імпровізації та порівняти 

їх з процесами, що відбуваються під час інструментальної імпровізації; 

- проаналізувати сучасні технологічні засоби, що використовуються у 

вокальній імпровізації, та їх вплив на наближення вокального 

виконавства до інструментального;

- розробитиметодичнірекомендаціїщодоінтеграціїінструментальнихпринци

пів у практику вокальноїімпровізації;
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- дослідитипотенціалзастосуваннярезультатівдослідження в 

музичнійпедагогіці та виконавськійпрактиці.

Об’єктомдослідженняєвокальнаімпровізація  як  форма

музичноговираження та творчості.

Предметом  дослідженняєспіввідношенняміж  принципами  вокальної  та

інструментальноїімпровізації,  їхвзаємовплив  та  інтеграція  в

сучасніймузичнійпрактиці.

Методологічну базу дослідженняскладаєкомплекс науковихметодів та 

підходів, щодозволяютьвсебічнорозглянути проблему 

співвідношеннявокальноїімпровізації з інструментальними принципами:

- історичний метод, завдяки 

якомуаналізованоеволюціювокальноїімпровізації та їївзаємодії з 

інструментальноюмузикою в різніісторичніперіоди;

- компаративнийаналіз, який сприявпорівняннютехнік, стилів та 

принципіввокальної та інструментальноїімпровізації;

- структурно-

функціональнийаналізвизначаєструктурніелементивокальноїімпровізації 

та їхфункціональнізв'язки з інструментальними принципами;

- системнийпідхідсприяв кращому розумінню вокальноїімпровізації як 

складноїсистеми, щовзаємодіє з іншимиелементамимузичногомистецтва;

- музично-теоретичнийаналіз, завдяки якомудослідженогармонійні, 

мелодійні та ритмічні аспективокальноїімпровізації у співвідношенні з 

інструментальними принципами;

- емпіричний метод, що сприяввключеннюспостереження за виконавською 

практикою, аналізуаудіо- та відеозаписів, а 

такожможливогопроведенняекспериментів та опитуваньсередвиконавців 

та педагогів;
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- психологічнийаналіз, який дозволивдослідитикогнітивніпроцеси та 

психофізіологічні аспективокальноїімпровізації;

- междисциплінарнийпідхід, що сприявінтеграціїзнань з музикознавства, 

психологіїмузики, акустики та іншихрелевантнихдисциплін;

- технологічнийаналіздозволивдослідитивпливсучаснихмузичнихтехнологі

й на практику вокальноїімпровізації;

- педагогічнийаналіз, що сприяввивченню методик 

навчаннявокальнійімпровізації та 

можливостейінтеграціїінструментальнихпринципів у вокальнупедагогіку;

- феноменологічнийпідхід 

позначиврозуміннясуб'єктивногодосвідувиконавців у 

процесівокальноїімпровізації;

- культурологічнийаналіз сприяврозглядувокальноїімпровізації в 

контекстірізнихмузичних культур та традицій.

Теоретичну  базуданогодослідженняскладаютьпрацівітчизняних  та

зарубіжнихнауковців  у  галузімузикознавства,  теорії  та  історіїмузики,

вокального  та  інструментальноговиконавства,  музичноїпсихології  та

педагогіки. Ключові напрямки та прикладиробітвключають:

теорію та історіювокальноїімпровізації (Анна Маркс [6], Стецюк Б. О. 

[19], JohnBlacking[1], ЕйлертМайер [2], DavidNettles [3], JamesMcKinnon [4], 

ReginaldMassey[15], DeepakRaja[16], AlanP. Merriam[31], Марченко В. В. [44])

музично-теоретичні основи імпровізації (ІоландаПламлей[5], Анна 

Маркс[6], Роберт Г. Томсон[7], Пітер Уільямсон[8], Джон Батлер[9], Джон Сміт

[11], Пітер Шаффер[12], Beethoven'sVocalMusic [13], KofiAgawu[17], Пітер 

Шеффер [20])

психологію музичної імпровізації (JameyAebersold[18], JeffPressing, 

RogerDean[33], CharlesJ. Limb, AllenR. Braun [35], AaronBerkowitz, 

RaymondMacDonald [37], AaronBerkowitz[39])
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педагогіку вокальної та інструментальної імпровізації (BaileyD. [21], 

RogersL. [23], Stoloff, B.[24], Baker, D.[26], Berkowitz, A.[28], Aebersold, J.[30], 

HenryPleasants[32], PatriciaCampbell, MichaelWeir[36])

взаємозв'язок вокальної та інструментальної музики (AllanBadley[14], 
Hendricks, J. [22], Brothers, T. [40])

технологічні аспекти сучасної вокальної імпровізації (Berliner, P.[25], 
Press, J.[29], BrunoNettl[38], Monson, I.[42])

культурологічні аспекти вокальної імпровізації (ЕленЛаффранк[10],  

Schuller, G.[27], RichardWiseman[34], Collier, J. L.[41], Сіненко О. О.[43])

Наукова новизна магістерськоїроботиполягає в тому, що:

- уточненоісторичнийрозвитокімпровізаціївіддавніх культур до XX 

століття, що дозволило простежитиеволюціюцьогомузичного феномену в 

різнихепохах та культурах;

- визначено та систематизованотехнічнікомпонентиімпровізації (інтервали,

арпеджіо, гами, пентатоніки, секвенції), щоможеслугувати основою для 

розробкиметодичнихрекомендацій з навчанняімпровізації;

- здійсненоміждисциплінарнийаналізімпровізації, 

якийпоєднуємузикознавчийпідхід з дослідженнямїїпсихологічного 

аспекту та сенсовогонавантаження;

- окресленоспецифікувокальноїімпровізації, зокрема в джазовому 

виконавстві та техніціскет-співу, 

щорозширюєрозумінняособливостейцього виду музичноговиконавства;

- здійсненодетальнийаналізпісні "Baby Grand" Рея Чарльза як практичного 

прикладу застосуваннятеоретичнихзнань про імпровізацію;

- встановленозв'язокміжтеоретичними аспектами імпровізації та 

їхпрактичнимзастосуванням у різнихмузичних стилях;

- визначенокультурологічнезначенняімпровізації як феномену, 

щовідображаєособливостірізнихепох та музичнихтрадицій; 
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- окресленопедагогічнийпотенціалсистематизованихзнань про 

імпровізацію для розробкинавчальнихпрограм та методик викладання в 

музичнійосвіті.

Практичнезначення. Систематизованізнання про 

технічнікомпонентиімпровізаціїможуть бути використані для 

розробкинавчальнихпрограм та методичнихпосібників з музичноїімпровізації 

для музичнихшкіл, коледжів та вищихнавчальнихзакладів. 

Результатидослідженняможутьдопомогтимузикантам-

виконавцямудосконалитисвоїнавичкиімпровізації, особливо у сферівокальної та

джазовоїімпровізації.  Аналізпсихологічного компоненту та 

сенсовогонавантаженняімпровізаціїможе бути корисним для психологів, 

яківивчаютьтворчіпроцеси та їхвплив на особистість. 

Історичнийоглядрозвиткуімпровізаціївіддавніх культур до XX століттяможе 

бути використаний у культурологічних та мистецтвознавчихдослідженнях для 

кращогорозумінняеволюціїмузичногомистецтва. 

Детальнийаналізмузичноготвору (на прикладі "Baby Grand" Рея Чарльза) 

можеслугуватимоделлю для музичнихкритиків при розборі та 

оцінціімпровізаційнихелементів у музичнихтворах. Розумінняструктури та 

технікиімпровізаціїможе бути корисним для композиторів при 

створенніновихмузичнихтворів, особливо у жанрах, де 

імпровізаціявідіграєзначну роль. Знання про психологічний компонент 

імпровізаціїможуть бути застосовані в музичнійтерапії для 

розробкиновихметодівроботи з пацієнтами. Дослідженнярізних форм 

імпровізації в різних культурах та епохахможесприятизбереженню та 

популяризаціїцьоговажливого аспекту музичноїкультури. 

Розумінняособливостейімпровізації в 

різнихмузичнихтрадиціяхможесприятирозвиткуміжкультурногодіалогу та 

обміну в музичнійсфері. 

Результатидослідженняможутьстимулюватирозробкуновихпідходів до 
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викладаннямузики, які б 

більшеувагиприділялирозвиткуімпровізаційнихнавичок.

Апробаціядослідження.  Науково-досліднаробота  обговорювалася  на

засіданняхкафедриестрадного  та  народного

співуХарківськоїдержавноїакадеміїкультури.  Матеріали  та  висновкинауково-

дослідноїроботибулипроголошені  у  доповіді  на  Міжнароднійнауково-

теоретичнійконференціїмолодихучених«Культура  та  інформаційнесуспільство

ХХІ століття»  в  Харківськійдержавнійакадеміїкультури,  яка  проходила 18-19

квітня 2024 р.

Публікації.  За

матеріаламипроведеногодослідженнябулиопублікованітези  «Вокальна

імпровізація  та  її  співвідношення  з  інструментальними  принципами»  у

збірникуматеріаліввсеукраїнськоїнауково-

теоретичноїконференціїмолодихучених (Харків, ХДАК, 2024).

Структура  роботи.  Науково-дослідна робота  складаєтьсязіВступу,

трьохРозділів,  14підрозділів, 5  підпунктів,Висновків,  Списку

використанихджерел  (44  позицій,  з  яких39іноземнимимовами).

Загальнийобсягнауково-дослідноїроботи–  64сторінки, з них основного тексту -

51сторінка.
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РОЗДІЛ 1

ПОНЯТТЯ ТА СУТНІСТЬ ІМПРОВІЗАЦІЇ

Музична  імпровізація  є  унікальною  творчою  здатністю,  що  полягає  в

створенні музичних творів під час їх виконання, тобто в реальному часі.  Це

навичка,  яку  не  завжди  можна  освоїти  в  багатьох  музичних  навчальних

закладах.  Імпровізація,  насамперед,  має  приносити  велике  задоволення

музикантам. Важливо зазначити, що ця здатність сприяє вільному володінню

музичним інструментом без обмежень рамками готових творів.

Музична імпровізація вважається однією з найдавніших форм музичного

виконавства,  що  налічує  свої  корені  в  стародавніх  цивілізаціях.  Це  досить

спонтанний  і  креативний  процес,  під  час  якого  музиканти  створюють  та

виконують  музику  без  попередньої  підготовки.  Імпровізація  відігравала

важливу роль у становленні різних музичних традицій по всьому світу.

Імпровізація  залишається  важливою рисою сучасних  музичних  жанрів,

таких як електронна музика, експериментальна музика та ф’южн. Музиканти
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використовують імпровізацію для розширення меж, дослідження нових звуків і

спілкування  з  аудиторією  унікальним  чином.  Імпровізація  в  музичному

контексті  все  більше  визнається  за  її  освітню  цінність.  Вона  допомагає

музикантам  розвивати  слух,  музичний  словниковий  запас,  виразність  та

емоційність — без яких неможливо уявити виступ будь-якого артиста. Сьогодні

багато  музичних  шкіл  і  консерваторій  включають  імпровізацію  до  своїх

навчальних програм. 

1.1. Витоки імпровізації, її зародження в давніх культурах.

Музична імпровізація є одним із найдавніших і найприродніших способів

вираження  людських  почуттів  та  емоцій.  Її  коріння  сягають  стародавніх

культур,  і  вона  слугує  не  лише  мистецтвом,  а  й  засобом  комунікації  між

людьми.  Багато  дослідників  вже  давно  вивчають  походження  та  еволюцію

музичної імпровізації, а також її вплив на сучасне музичне мистецтво.

Серед  перших  дослідників,  які  аналізували  імпровізацію  в  давніх

культурах,  був  музикознавець  і  етномузикант  Джон  Блекінг.  У  своїй  праці

«HowtoPlayJazzandImprovise»  він  підкреслював,  що  «…  імпровізація  була

невід'ємною частиною музичного виконання в багатьох архаїчних культурах,

таких як давньогрецька, індійська та кельтська» [1, с. 8-12]. У своїх статтях і

книгах він наводив приклади імпровізації під час релігійних обрядів, народних

свят і ритуалів, де музика використовувалася для спілкування з божествами та

вираження почуттів громади [1, с. 10].

Ще одним видатним дослідником, який присвятив своє життя вивченню

імпровізації,  був  музикант  і  музикознавець  ЕйлертМайер.  У  своїх  працях

("Music,  Improvisation,  andtheMind:

AnInterdisciplinaryApproachtotheStudyofImprovisation"  (Музика,  імпровізація  та

розум:  міждисциплінарний  підхід  до  вивчення  імпровізації))  він  аналізував
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розвиток  імпровізації  в  середньовічній  та  ренесансній  музиці,  де  вона

використовувалася як засіб розвитку творчого потенціалу виконавця та його

виразності.  Майер  довів,  що  «…імпровізація  була  не  лише  технічною

навичкою, але й формою самовираження артиста» [2, с. 45-52].

У фундаментальній праці "ImprovisationinMusic:  AVeryShortIntroduction"

ДевідНеттлс  досліджував,  що«…функції  імпровізації  в  церемоніальних

дійствах та урочистостях, де музика виступала не просто розвагою, а засобом

осягнення  сакрального  чи  святкового  змісту»  [3,с.  21-24].  Особливу  увагу

науковець  приділив  ролі  імпровізації  у  формуванні  етнокультурної

самобутності народів через їхню музичну традицію.

Неттлстакожакцентував  на  естетичномувиміріімпровізації  -

їїздатностіпередаватиневербальнувиразність  та  поетичність.  Він  наводив

наступніприклади:  «УДавнійГреціїмузика  входила  до  канону  семи

вільнихмистецтв  та  буланевіддільноючастиноюосвітньогопроцесу»  [3.  C.  25].

Від  музикантів  очікувалось  володіння  навичками  імпровізації  мелодій  і

гармоній,  а  також  композиторської  майстерності.  В  традиції  індійської

класичної  музики  імпровізація  посідає  центральне  місце  -  виконавці

використовують складну систему раг і талас як орієнтир для творчого пошуку

під час виступів.

Одна з найстародавніших цивілізацій світу - шумерська - процвітала між

3100  і  2000  роками  до  н.е.  Музика  займала  особливе,  сакральне  місце  у

шумерській  культурі,  будучи  невід'ємним  елементом  духовних  практик  та

урочистих  дійств.  Імпровізаційне  мистецтво  було  ключовим  компонентом

шумерської музичної традиції. Виконавці застосовували його для встановлення

зв'язку  з  божественними  силами,  передачі  емоційних  станів  та  створення

особливої святкової атмосфери.

Стародавній Єгипет також славився  багатою музичною спадщиною,  де

мистецтво звуків пронизувало як релігійні церемонії, так і  звичайне, побутове

життя. Єгиптянивбачали в музицімогутнійінструменткомунікації з божествами
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та  транслюваннядуховнихповідомлень.  Імпровізаціябула

доситьпоширенимявищем у давньоєгипетськомумузикуванні. 

В музичній традиції Стародавньої Індії імпровізація посідала чільне місце

у священних обрядах та ритуалах, а також була основою класичних музичних

шкіл - індустанської та карнатської. Музиканти досліджували раги (мелодійні

структури) і тали (ритмічні патерни) через імпровізацію, демонструючи власну

креативність і віртуозність. 

У Стародавній Греції імпровізація була невід'ємною частиною музичних

змагань та святкувань, де митці демонстрували свою майстерність і  творчий

потенціал. Аналогічна практика спостерігалася і в давньоримській культурі, де

музиканти застосовували імпровізацію під час публічних заходів та релігійних

церемоній  для  створення  піднесеної  атмосфери,  що  було  схоже  на  більшу

частину  музичних обрядів давніх цивілізацій.

Підсумовуючи, науковці різних музичних культур і історичних періодів

довели,  що  музична  імпровізація  глибоко  вкорінена  в  давніх  цивілізаціях,

виступаючи  не  тільки  мистецькою  формою,  але  й  засобом  спілкування,

самовираження  та  соціальної  консолідації.  Їїзначущістьзберігається  до

сьогоденняі є одним ізнайприроднішихспособівмузичногосамовираження.

1.1.  Інструментальна  та  вокальна  імпровізація  в  Західній  Європейській

музиці епохи Середньовіччя:

Середньовічнавокальнамузикахарактеризуваласяімпровізаційнимиваріаці

ями  на  основігригоріанських  та  сакральнихмотивів.  Співакимали  свободу

збагачуватибазовумелодіювласнимиелементами та інтерпретаціями, що давало

простір для проявуїхньоїтворчоїособистості.  Як зазначає Джеймс Маккінон у

праці  "Music intheMedieval West"  [4,  с.  13]:  "У
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середньовічномумузичномувиконавствіімпровізація не лишедопускалася, але й

високошанувалася. 

За  словами  ІоландиПламлей  у  дослідженні

"ImprovisationintheArtsoftheMiddleAgesandRenaissance": "Імпровізація становила

фундаментальний  елемент  музичної  культури  Середньовіччя,  надаючи

виконавцям  можливість  виявляти  творчу  індивідуальність  та  спонтанно

відгукуватися на поточний момент" [5, с. 32].

Серед  визначних  майстрів  вокальної  імпровізації  середньовічної  доби

особливо  виділяються  постаті  Гільдегард  фон  Бінген,  Леоніна  та  Перотіна.

Гільдегард фон Бінген, німецька черниця, композиторка та містична авторка,

уславилася  своїми  григоріанськими  хоралами,  які  включали  імпровізаційні

елементи  та  варіативні  розробки  тем.  Вона  використовуваламузику  як

інструментвираженнявласнихдуховнихосяянь.  Французькікомпозитори  XII

століттяЛеонін та Перотін, представникиПаризькоїшколи, стали новаторами у

розвиткуполіфонії  та  вокальноїімпровізації.  Їхнікомпозиції,

збагаченіваріаційними  та  імпровізаційними  компонентами,  вирізнялися

особливою виразністю та привабливістю для слухацькоїаудиторії.

Імпровізація у Західній Європейській музиці епохи Середньовіччя була не

лише  способом  виконання  музики,  але  й  формою  виразу  та  творчості  для

музикантів того часу.  Вона дозволяла виконавцям розвивати свою унікальну

майстерність та експериментувати з ритмами, гармоніями та мелодіями. Цей

аспект  середньовічної  музичної  культури  надавав  можливостей  для

індивідуального  вираження  та  творчого  розвитку  у  межах  музичного

виконавства повсякденності того часу.

1.2.  Інструментальна  та  вокальна  імпровізація  в  Європейській  музиці

епохи Відродження
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Інструментальнаімпровізація  стала

визначальноюрисоюмузичногомистецтвацієїепохи,  особливо  у

вуличномумузикуванні,  де  вона  слугувалазасобомсамовираженнявиконавців.

РенесанснаЄвропа переживала небувалийрозквіткультури, науки та мистецтв,

де  музикапосілачільнемісце  у  культурному  житті,  а  музиканти  активно

експериментували з новими формами художньоговираження.

Джон  Сміт  в  своїй  праці,  яка  мала  назву  "Музичне  мистецтво

Відродження: Історичний огляд" вказував, що"...інструментальна імпровізація у

Відродженні  була способом для музикантів виражати свої  почуття та емоції

через звуки, надаючи виконанню особливий шарм та унікальність"[11, с. 16].

Схожі  думки  висловлювала  в  своїй  праці  "Імпровізація  у  мистецтві:

Вплив  Відродження  на  подальший  розвиток",  Анна  Маркс.  Вона  зазначала,

що«…імпровізація  у  європейській  музиці  епохи  Відродження  була  не  лише

формою музичного  виразу,  але  й  способом  для  музикантів  розвинути  свою

технічну майстерність та творчий потенціал»[6, с. 31].

Епоха  Відродження  подарувала  європейській  музиці  плеяду  блискучих

імпровізаторів,  серед  яких  особливо  виділялися  Орландо  ді  Лассо,

КлаудіоМонтеверді,  Вільям  Берд,  Джон  Дауленд,  Джованні  Габрієлі,  Дієго

Ортіс та інші видатні майстри. Італійськиймитець Орландо ді Лассо (1532-1594)

прославивсявинятковим даром вокальноїімпровізації.  Йогонеповторний голос

та  здібністьмиттєвостворюватискладнівокальніімпровізовані

мелодіївикликализахоплення  та  заздрість  сучасників.  Не

меншвизначноюпостаттюбувКлаудіоМонтеверді  (1567-1643),  чий

надзвичайний  талант  до  вокальноїтворчості  дозволяв

йомузбагачуватисвоїоперні твори вишуканимиваріаціями та орнаментикою.

Англійськамузична  культура  збагатиласятворчістюВільяма Берда  (1543-

1623) - неперевершеного композитора, органіста та співака. Йогоспіввітчизник

Джон  Дауленд  (1563-1626)  увійшов  в  історію  як  віртуознийлютніст  та

композитор,  щовражавсучасниківвитонченоютехнікоюгри  та

майстерноюімпровізацією  на  лютні.ІталійськийгенійДжованніГабрієлі  (1554-
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1612) залишивяскравийслід як композитор та органіст, створивши самобутній

стиль  органноїімпровізації.  Вінтакожздобуввизнання  як

провідниймайстерполіфонічноїмузикисвоєїепохи.  Особливемісце  в

плеядіренесанснихімпровізаторівпосідаєіспанський  композитор  та

віолончеліст-віртуозДієгоОртіс  (1510-1570).  Його  трактат  "TrattadodeGlosas"

став фундаментальною працею про мистецтвоінструментальноїімпровізації,  а

сам  автор  заслужено  вважався  одним

ізнайобдарованішихімпровізаторівВідродження.

1.3. Західна Європейська музика епохи Бароко

Бароковаепохазнаменувала  собою  періоднадзвичайногорозквіту  та

новаторства  в  музичномумистецтві.  Цейісторичнийпроміжок,

щоохоплювавприблизно  1600-1750  роки,

відзначивсяускладненнямгармонійноїмови,  пишною  орнаментикою  та

розмаїттяммузичних  форм,  розвиткомполіфонічного  письма  та

появоюновихінструментальнихжанрів. На тлімасштабнихсуспільно-політичних

та  культурнихтрансформацій  у  Європімузикаперетворилася  на

потужнийзасібвтіленняідей, емоційнихстанів та духовнихпошуків.

Істотнимчинникоммузичногопрогресу  стало

вдосконаленняінструментарію,  зокрема  скрипки,  клавесина  та  флейти,

щосуттєворозширилокомпозиторськіможливості  у  створенніновихмузичних

полотен.  В  бароковуепохуімпровізаціяпосілачільнемісце  в

музичномувиконавстві. Виконавцізбагачували твори власнимиінтерпретаціями,

варіаціями та вишуканимиорнаментальними прикрасами - трелями, мордентами

тощо. Як зазначавДжеймсМаккіннон у своїй роботі"MusicintheMedievalWest",

що"...за  часівБарокоімпровізаціябула  не  просто  технічнимприйомом,  а

засобомхудожньоївиразності,  що  дозволяв

музикантамнадавативиконаннюособистісногозабарвлення"[4, с. 10].
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Барокова  доба  ознаменуваласярозквітомінструментальноїмузики.

Такікорифеї як Й. С. Бах, А. Вівальді та Г. Ф. Гендель створили масштабний

корпус інструментальнихтворів - концертів, сонат, сюїт. Показовим прикладом

слугуєарія з опери "ЮлійЦезар" Генделя, де виконавцітрадиційноімпровізували

орнаментику  та  варіації,  демонструючивитонченумайстерність.  Роберт  Г.

Томсон  у  праці  "Music intheBaroqueEra:  From MonteverditoBach"  (2013)

підкреслював,  що  "…бароковаімпровізаціявимагала  не

лишетехнічноївправності, але й глибинногорозуміннягармонії та контрапункту"

[7,  с.  15-16].  За  спостереженнямПітераУільямсона  в  "The Cambridge

CompaniontotheCello"  (1999):  "Імпровізаційнамайстерність  Баха  та  Генделя

булаквінтесенцієюїхньогомузичногогенія,  даруючиїмздатність  до

спонтанноїтворчості"  [8,  с.  31].  Зважаючи  на  стрімкезростання  числа

обдарованихвиконавців  у  добу  Бароко,

успішнаінтерпретаціятворіввимагалаґрунтовногоопануваннятогочасноїмузично

їмови.

Йоганн  Себастьян  Бах  увійшов  в  історію  як

неперевершениймайстерімпровізації. Його талант виявлявсяурозвиткумузичних

тем,  збагаченихвишуканою  орнаментикою  та  гармонійнимимодуляціями.  У

своїх кантатах і сюїтах композитор передбачавпростір для імпровізаціїсолістів

та  інструментальнихгруп,  надаючиїмможливістьрозвивати  теми  та

створювативласніваріації.  Каденції  та  фуги  в  концертах  Баха  ставали

платформою  для  демонстраціїсолістамиімпровізаційноїтехніки,  що  надавало

виконаннюдодатковоївиразності.Розглянемо  кілька  визначних  творів,  де

композитор застосував імпровізаційні елементи:

1.  Знаменита  Токката  і  фуга  ре  мінор  (BWV  565)  для

органудемонструєнеперевершенумайстерність  Баха  у  фуговому  стилі.

Імпровізаційневиконаннязбагачувалотвірновимибарвами  та

емоційнимивідтінками,  яких  не  було  до  цього  розвинуто  жодним  з

композиторів в такому же ступені і формі.
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2. У Сюїті для віолончелі №1 (BWV 1007) композитор надаввиконавцю свободу

для імпровізації, дозволяючирозвивати тему та додавативласніорнаменти.

3. Концерт для клавесина з оркестром ре мінор (BWV 1052) міститькаденції, де

солістмігпродемонструвати  свою  віртуозність  та  музичний  смак  через

імпровізацію.

Як

випускниккафедриоркестровихінструментівХарківськоїдержавноїакадеміїкульт

ури, я мав честь виконуватицей концерт на іспиті. Досі регулярно повертаюся

до йогопрактикування, цінуючийоготехнічнудосконалість, змістовнуглибину та

потенціал для професійногозростаннямузикантів. У своєму виконанні каденції

я  прагнув  поєднати  автентичну  партію  з  елементами  електрогітарної

імпровізації, створюючи унікальне комплексне звучання. Ознайомитись з моїм

виконанням цього концерту ви можете за посиланням в додатку 1. В додатку

наведені приклади виконання цього концерту в двох версіях. 

Джон Батлер в своїй роботі "BaroqueMusic" (2001) наголошував, що "…

музика Бароко була живою та спонтанною, завдяки імпровізації виконавців, які

розвивали  музичні  теми  на  льоту"  [9,  с.  21].Музична  імпровізація  у  епоху

Бароко  була  складною  та  надзвичайно  важливою  складовою  творчості

композиторів та виконавців. 

Вокальнаімпровізаціятакожвідігравалазначну  роль  у

музичномужиттіБароко.  Хочамузикацієїепохибуладоситьформалізованою,

виконавцімалиможливістьпривноситивласнуінтерпретацію. В операх, ораторіях

та кантатах співакизбагачувалимелодії орнаментикою, створюваливаріаціїарій,

експериментували з ритмами та фразуванням.

Одним із видатних прикладів вокальної імпровізації у Бароко є так звані

"декламації"  у оперних аріях.  Співак мав можливість імпровізувати у межах

тексту,  змінюючи  темп,  динаміку  та  експресивність  співу.  Це  дозволяло

створити більш живий та емоційніший виконавський настрій.ЕленЛаффранк в

своїй  праці  "SingingintheBaroqueEra"  позначила,  що:  «…барокова  вокальна

імпровізація  виявлялася  у  складних  орнаментах  та  варіаціях,  які  дозволяли

18



співакам розширювати мелодії за допомогою власних творчих рішень.Часто в

концертах  та  сонатах  барокової  епохи  були  моменти,  де  солісти  мали

можливість імпровізувати каденції (соло-частини)»[10, С. 33].

Одним з прикладів вокальної імпровізації у Бароко є так звані "divisions"

або  "coloraturas"  -  складні  вокальні  фігури,  які  співак  може  виконати  для

прикраси  мелодії.  Це  дозволяло  виконавцям  демонструвати  свою  технічну

майстерність та експресивність.Найвідомішими представниками епохиБароко в

руслі  вокальної  майстерності  і,  особливо,  імпровізації  були:

КлаудіоМонтеверді, Джованні БаттістаПерголезі, та ФранческоДуранте. 

Один  з  найбільш  відомих  творів  Монтеверді  -  "L'Orfeo"  (1607),  що  є

одним  з  перших  оперних  творів.  В  його  музиці  видно  використання

імпровізації,  особливо  у  вокальних  партіях.  Взагалі,  Монтеверді  вважається

піонером використання вокальної імпровізації у музиці. Він експериментував з

новаторськими музичними формами та техніками,  що зробило його одним з

ключових фігур барокової музики.Джованні БаттістаПерголезі (1710-1736)був

майстром  мелодійності  та  емоційності  у  своїй  музиці.  Використання

імпровізації  дозволяло  йому  поглиблювати  виразність  своїх  творів.Один  з

найвідоміших творів Перголезі - "StabatMater" (1736), який включає елементи

імпровізації у вокальних соло.

Сучасні  музиканти  і  композитори  нерідко  використовують  елементи

імпровізації  у  своїх  виступах,  концертах та  студійних записах,  надихаючись

бароковим  підходом  до  створення  музики.  Музична  імпровізація  в  епоху

Бароко не лише збагатила музичне мистецтво своєю технікою, інтелектуальною

та емоційною глибиною,  але  й  залишила свої  сліди у  подальшому розвитку

музичної культури, надихаючи наступні покоління музикантів на новаторство

та творчий підхід.

1.4.  Інструментальна  та  вокальна  імпровізація  в  Європейській  музиці

епохи Класицизму
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У  період  класицизму,  що  тривав  від  середини  XVIII до  початку  XIX

століття,  музична  імпровізація,  хоч  і  дещо  менш  помітна  порівняно  з

бароковою добою, все ж зберігала своє важливе значення. Незважаючи на те,

щокомпозитори  почали  детальнішефіксуватисвої  твори  в  нотах,

імпровізаційнамайстерністьзалишаласяцінноюнавичкою для музикантів.

Середвизначнихпредставниківкласичноїепохиособливемісцезаймає

Вольфганг  Амадей  Моцарт  (1756-1791),

відомийсвоєюнеперевершеноюімпровізаційноюмайстерністю,  особливо  на

клавішнихінструментах.  Йогоімпровізаційнийгенійнайяскравішепроявлявся  у

каденціяхфортепіаннихконцертів,  яківін  часто  залишавнезаписаними,

даючисолістам свободу для власноїінтерпретації.  Також у своїхфортепіанних

сонатах та  варіаціях Моцарт створювавпростір  для імпровізаційних прикрас,

що додавало йогомузиціособливоїлегкості та віртуозності.

Яскравим  прикладом  злиттяімпровізації  та  композиції  є  "Фантазія  ре

мінор"  (K.  397),  де  виконавецьможевільнодосліджуватимузичніідеї  в  рамках

структурованоїформи.  У  Концерті  для  скрипки  №3  соль  мажор  (K.  216)

солістутакожнадаєтьсяпростір  для  імпровізаційних  прикрас.  ПітерШаффер  у

своїйпраці  "Амадей"  пише,  що«…увокальнихтворах  Моцарта

імпровізаціятакожзаймалачільне і досить зухвале місце»[20, с. 25-30].  В опері

"ВесілляФігаро"  речитативи  та  аріїнадаютьспівакамширокіможливості  для

демонстраціїімпровізаційноїмайстерності, особливо в партії графа Альмавіви. В

"Дон  Жуані"  арія  каталогу  Лепорелло  ("Madamina,  ilcatalogo è  questo")  стає

особливо виразноюзавдякиімпровізаційним прикрасам виконавця.

Людвігван  Бетховен  (1770-1827)  такожуславився  як

неперевершенийімпровізатор.  Йогоекспромти  на

фортепіановражалипублікутехнічноювіртуозністю  та  емоційноюглибиною.

Особливо  яскравойого  талант  проявлявсяпід  час  популярнихтоді

"музичнихдуелей"  -  змагань  з  імпровізаціїміж  композиторами.  Перемоги
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Бетховена в цих конкурсах не лише утвердили йогорепутацію як імпровізатора,

але й сприялизростаннюйогопопулярності. Імпровізаційний дух відчувається і в

композиторськомустилі  Бетховена,  особливо  в  йогопідході  до

тематичногорозвитку  та  варіацій.  "ВаріаціїДіабеллі"  та  "Варіаціїероїки"

демонструютьйоговинахідливу  роботу  з  музичними  темами.  Навіть  у  таких

відомихтворах як "Місячна соната" (соната для фортепіано №14 до-дієзмінор,

op.  27  №2)  є  місце  для  виконавськоїімпровізації  у  виглядіорнаментів  та

прикрас. 

«Хоча  Бетховен  відомий  насамперед  своїми  інструментальними

композиціями, він також зробив значний внесок у вокальну музику.Як зазначив

Уільям Драбкін в своїй праці  "Beethoven'sVocalMusic" (WilliamDrabkin). Його

«AndieferneGeliebte» (До далекої  коханої),  ор.  98,  цикл пісень для голосу та

фортепіано,  надав  співакам  платформу  для  виразної  інтерпретації  та

імпровізації в контексті романтичної поезії, покладеної на музику»[13].

Особисто для мене, Бетховен є геніальним композитором і виконавцем,

який надихає мене вже багато років займатися музикою, писати свій матеріал і

досліджувати  безмежні  потоки  музичного  світу.  Його  музичне  мислення,

емоційне  забарвлення  та  глибина  творів,  на  мою  думку,  можуть  ще  довгі

десятиліття  та  століття  досліджуватися  як  приклад  вершини  творчого  генія

людини.  Сонати  Бетховена,  на  які  я  періодично  роблю  авторські  гітарні

переклади, є для мене невичерпним джерелом натхнення.

З прикладами мого авторського виконання на електрогітарі з елементами

імпровізації ви можете ознайомитися в додатку 2 і 3.

У  періодепохиКласицизмувокальнаімпровізація  не  виділялася  значною

мірою так,  як  інструментальна.В  якості  прикладів  можна  виділити  опери,  в

якихречитативніуривки  надавали  співакам  платформу  для

імпровізаціїмелодійних прикрас і виразнихнюансів у рамках тексту. У той час

як  основнагармонійна  структура,  як  правило,  нотувалася,

співакиповиннібулиприкрашатисвоївокальнілінії,  додаючи  драматизму  та

емоційноїглибинисвоїмвиступам.  У межах
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арійспівакизаохочувалисяприкрашатинаписанімелодіїімпровізованими

орнаментами, трелями та каденціями. Ця практика, як було підкреслено вище,

продовжувалася ще з часів барокового періоду.

 1.5.  Інструментальна  та  вокальна  імпровізація  в  Європейській  музиці

епохи Романтизму

В  епоху  романтизму  імпровізаційнемистецтвопосідаловизначнемісце  в

інструментальномумузикуванні.  Хочакласичнітрадиціїчастковозберігалися,

імпровізаційневиконання,  хоч  і  меншрегламентоване,  все  ще  становило

істотнучастинуконцертів. Спонтанна музичнаекспресія як проявмайстерності та

креативностізавждинадихала й продовжуєнадихатимитців та виконавців. 

Романтична  доба,  щоохопилаперіодвід  початку  XIX  до  початку  XX

століття,  визначалася  особливою  увагою  до  особистісногосамовираження  та

емоційноїглибини.  Цятенденціязнайшлавідображення  в  усіхтворчих  сферах,

особливо  в  музичномувиконавстві,  де  імпровізація  стала

унікальнимзасобоммиттєвоговтіленняемоційного  стану  та

творчогопотенціалумитця. 

Ференц Ліст (1811-1886), визначнийугорський композитор і піаніст, став

символом імпровізаційногомистецтвасвоєїдоби. Йоговнесок у розвитокпіанізму

та  музичноїкультуризагаломважкопереоцінити.  У

своїхімпровізаціяхЛістмайстернотрансформувавоперні теми, народнімелодії та

твори  іншихкомпозиторів,  збагачуючиїхвіртуозноютехнікою  та

емоційноюнаснагою.Яскравим  прикладом  йогоімпровізаційногогенія  є

"Концертна парафраза на теми з 'Ріголетто'" Верді. Середіншихвизначнихтворів

- "Угорськірапсодії" та "П'єси без слів". Сучасникипорівнювалийоговиступи з

тріумфомполководця,  а  інструменти  часто  не

витримувалипотужностійоговиконання, щопризводило до розриву струн під час

концертів.
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Клара Шуман уславилася не лише як блискучапіаністка-імпровізаторка,

але  й  як  обдарованаспівачка.  Її  "3  романси  для  фортепіано"

демонструютьнеповторнийімпровізаційний стиль.  Значнучастинуїї  репертуару

створив  їїчоловік,  видатний  романтик  Роберт  Шуман,  чия

власнапіаністичнакар'єратрагічнообірвалася  через  травму  руки,  отриманупід

час занять на механічномутренажері.

НікколоПаганіні  -  легендарнийскрипаль-віртуоз,

чиїімпровізаціївражалисучасників.  Йогокомпозиції,  сповненіпристрасті  й

драматизму,  вимагаютьвинятковоїтехнічноїмайстерності,

включаючискладніприйомигри:  піццикато,  легато,  подвійніноти  та

швидкіарпеджіо. Його "24 каприси для скрипки соло" вважаються вершиною

скрипковоївіртуозності  та  залишаютьсяеталономмайстерності  для

виконавцівусьогосвіту.

Густав Малер, відомийсвоїмимонументальнимисимфоніями, виявив себе

також  як  видатнийвокаліст  та  імпровізатор.  Йогодраматичне,

проникливевиконання,  особливо  в  таких  творах  як  "Пісня  про  Землю",

створювалонезабутнєвраження.Фредерік Шопен, хоча й уславивсяпередусім як

фортепіанний композитор, досягнув значнихвисот і у вокальнійтворчості. Його

"Пісні"  вирізняютьсяглибокоюемоційністю,  а  імпровізаційні  переходи

міжтворами на концертах, на жаль, не збереглися у письмовомувигляді.

Імпровізаційнемистецтворомантичноїдобизбагатиломузичну  культуру

новими  формами  та  жанрами,  особливо  у  сферівіртуозноговиконавства.

Творчаспадщинавидатнихімпровізаторів  того  часу

продовжуєнадихатисучаснихмузикантів,

підкреслюючиважливістьтворчоїсвободи  та  емоційногосамовираження  в

музиці.

1.6.  Інструментальна та вокальна імпровізація в музичній культурі світу

XXстоліття
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В цілому, можна охарактеризувати, що наприкінці 19 століття закінчилася

епоха  романтизму в  музиці,  в  якій  домінували емоційна  експресія,  соковиті

гармонії  та  широкі  форми.Перехід  від  музики  романтизму  до  музики  20

століття ознаменував значний зсув у музичній культурі, що характеризувався

появою нових стилів, технік та ідеологій. 

Клод  Дебюссі  став  визначноюпостаттюфранцузькоїмузикикінця  XIX  -

початку  XX  століття.  Композиторицієїдобипрагнуливідтворюватинастрої  та

образи через різноманітнігармонії та тембральнібарви, подібно до художників з

їхньоюпалітрою.  Дебюссімайстернооперуваворкестровимибарвами,

створюючинеповторнугрусвітлотіні.  Цеяскраводемонструютьйого  твори:

"Прелюдія  до  полудня  фавна"  (1894),  навіянаоднойменноюпоемою,  з

їїчуттєвимимелодіями та вишуканими текстурами; симфонічна картина "Море"

(1905),  щовідображаємінливінастроїводноїстихії  через  багату  оркестровку  та

новаторськігармонії;  "Ноктюрни"  (1899),  де  безсловеснийжіночий  хор

використовується як додатковийтембральнийінструмент. Особливемісцепосідає

"Місячнесяйво"  -  квінтесенція  стилю  Дебюссі  з  їїефірною,  мрійливою

атмосферою.

Моріс  Равель  уславився  такими  творами  як  гіпнотичне  "Болеро",

побудоване на поступовомурозвиткуєдиної теми через майстерну оркестровку;

меланхолійна "Павана померлійінфанті" з їїбагатоюгармонією та витонченими

текстурами;  балет  "Дафніс  і  Хлоя",

щовражаєрозкішнимиімпресіоністичнимизвуковими  пейзажами  та

вишуканимиритмічними структурами.

Міжвоєннийперіодпозначивсяпротистояннямдвохкомпозиторськихшкіл:

неокласицизму,  щопрагнувочиститимузикувідімпресіоністичнихвпливів,

повертаючись  до  класичноїясності,  та  експресіонізмушколи  Шенберга,

щорозвивавромантичнітрадиції, створюючинасичене, драматичнезвучання.  
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Джазоваепоха  1920-30-х  років  принесла  синкопованіритми,

блюзовігармонії та різноманітніформиімпровізації - відінструментальних соло

до  скет-співу.  Хочакласичнаджазоваепоха  минула,  їївплив  на

музикудругоїполовини  XX  століттязалишаєтьсявизначальним.Джазовамузика

XX  століття  стала  втіленнямімпровізаційноїсвободи,

дозволяючимузикантамтворчовиражати себе та взаємодіяти в реальному часі.

Протягомстоліттяз'явилася плеяда видатнихімпровізаторів, чий внесокзбагатив

не лише джаз, але й іншімузичні напрямки.

Імпровізаційнідосягненняпровіднихджазовихвиконавцівсуттєвовплинули

на  подальшийрозвитокмузичнихнапрямів,  включаючиф'южн,  рок,  метал,

сучасний блюз  та  електроннумузику.  На  взаємопроникнення  джазу  з  роком,

фанком та іншими стилями наприкінці  20-го століттязначнийвплив справили

такіімпровізатори як, наприклад,  МайлзДевіс. Його альбом «BitchesBrew», що

представив  електричніінструменти  та  вільнуімпровізацію,  надихнувф'южн-

колективи на пошукиновихзвуковихпросторів.

Новаторські  методи  імпровізації  в  авангардному  джазі,  започатковані

митцями на кшталт ОрнетаКоулмена та Сесіла Тейлора, надихнули сучасних

композиторів академічної музики інтегрувати спонтанну творчість у свої твори,

розмиваючи традиційні жанрові кордони. Піонери джазу, зокрема ДізіГіллеспі

й  Чарльз  Мінгус,  збагатили  свої  імпровізації  латиноамериканськими  та

африканськими мотивами, започаткувавши крос-культурний діалог у світовій

музиці,  де  переплітаються  етнічні  традиції  з  джазовою  технікою.  Сучасні

електронні  виконавці  наслідують імпровізаційний підхід  таких джазменів  як

Гербі Хенкок і ЧікКоріа, які застосовували технології для створення новітніх

звучань під час живих виступів. 

Ці  напрямки  -

лишечастинабагатогранногорозвиткуєвропейськоїмузичноїкультури  XX

століття,  де  імпровізаціязбагатила  як  інструментальне,  так  і

вокальневиконавство.  Кожен  стиль  запропонуваввласнебаченняімпровізації,
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віддзеркалюючимистецькітенденції  та  культурний  контекст  епохи.  Загалом,

імпровізаційнемистецтво  у  джазі  XX століття  стало

каталізаторомжанровоїеволюції  та  вплинуло  на  розмаїттямузичнихстилів  у

культурному  просторі.  Згаданівизначніімпровізаторизакарбувалисвоєім'я  в

музичнійісторіїзавдякиреволюційномувнеску  в  джазовуімпровізацію  та

їхньомудовготриваломувпливу на подальшийрозвитокмузичноїкультури.

Висновкидо Розділу 1

Музична імпровізація була важливою рушійною силою еволюції музики в

різні періоди часу, культур та жанрів. Від стародавніх цивілізацій до сучасних

стилів, таких як джаз та електронна музика, спонтанна імпровізація відігравала

ключову роль у формуванні музичних інновацій і творчості. 

У стародавні часи та класичну епоху імпровізація була глибоко вплетена в

ритуали,  зібрання та  вистави.  Музиканти експромтом створювали мелодії  та

ритми на таких інструментах, як ліри та ударні, часто супроводжуючи поезію

чи  танець.  У  періоди  бароко,  класицизму  та  романтизму  високо  цінувалися

навички імпровізації, коли від виконавців очікувалося прикрашати композиції

та навіть імпровізувати цілі розділи, наприклад каденції.

Імпровізація  залишалася  невід’ємною  частиною  духовної  та  світської

музики протягом середньовіччя та епохи Відродження. У релігійному контексті

вокалісти  та  органісти  імпровізували  орнаменти  та  варіації  співів  і

поліфонічних  творів.  Світські  виконавці,  такі  як  трубадури,  імпровізували

тексти  та  мелодії,  адаптуючись  до  різноманітної  аудиторії.  Бароко  стало

кульмінацією імпровізації на клавіатурі, коли таких майстрів, як Бах, шанували

за їх неперевершену майстерність.

У  той  час  як  класична  музика  19  століття  прагнула  до  більш

структурованої  композиції,  імпровізація  процвітала  в  народних  традиціях,
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джазі  та  популярних  жанрах.  У  20  столітті  авангардні  та  експериментальні

стилі  розширили  можливості  імпровізації  завдяки  розширеній  техніці  та

електроніці. Фрі-джаз є прикладом цього імпровізаційного духу.

Таким чином, музична імпровізація була вічнозеленим рушієм творчості

протягом  тисячоліть.  Це  сприяло  емоційним  зв’язкам,  розсувало  межі  та

дозволяло музикантам вільно виражати себе. Будучи тривалим каталізатором

інновацій, імпровізація, ймовірно, збереже свою важливу роль у безперервному

розвитку музики.
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РОЗДІЛ 2

ЗАГАЛЬНА СТРУКТУРА ІМПРОВІЗАЦІЇ

Перш ніж звернутися до імпровізації, виконавці зазвичай опановують 

технічні навички, теоретичні засади та різноманітні музичні стилі. Ґрунтовне 

знання гам, акордів, ритмічних структур і гармонійних послідовностей створює

підґрунтя для імпровізаційних експериментів. Вокалісти й інструменталісти 

часто відштовхуються від наявних мелодій, мотивів чи ритмічних ідей як 

вихідних точок для імпровізації. Попри стильові відмінності, більшість 

музичних імпровізацій спирається на кілька засадничих елементів, що 

формують тональний і структурний каркас: тональність визначає висотний 

діапазон, гами та гармонії; метр задає ритмічну основу для фразування; 

гармонійна прогресія, проста чи складна, окреслює вертикальну гармонію; 

мелодійний матеріал часто містить цитати або відсилання до попередньо 

створених тем. У цих межах імпровізатор має творчу свободу, зберігаючи 

зв'язок із усталеним музичним контекстом. 

Імпровізація зазвичай розпочинається з початкової ідеї чи фрази, що 

слугує трампліном для музичного дослідження. Музиканти розвивають цю ідею

через варіювання, розширення та трансформацію мелодії, гармонії, ритму й 

динаміки. Інструментальна та 

вокальнаімпровізаціяможевключатиствореннянапруження та розрядки, 

контрастів настрою й фактури, 

дослідженнярізнихмузичнихнапрямків.Гармонійне дослідження - ще один 

ключовий аспект імпровізації. У рамках певної акордової послідовності чи 

тонального центру імпровізатори вибудовують мелодійні лінії, що окреслюють 

і збагачують основні гармонії. Цеможевключативикористанняакордовихтонів, 

хроматичнихпроходів і напружень для створеннявідчуттядисонансу та 
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розрядки. Досвідченівиконавціможутьзвертатися до складнішихгармонійних 

територій, включаючирозширенігармонії, заміни та модуляції.

Імпровізаціятакожпередбачаєміцнийзв'язокізкультурними та 

стилістичнимитрадиціями. Уможливлюючиіндивідуальневираження, 

імпровізаторимаютьповажатиестетичнімежі, фразувальніконвенції та 

ідіоматичніелементипевного жанру читрадиції. Наприклад, 

джазоваімпровізаціяспирається на блюзовігами, свінговефразування та джазову

лексику, тоді як 

індійськакласичнаімпровізаціядотримуєтьсяскладнихмелодичних і ритмічних 

структур конкретнихраг і таласів.

Яківзагалі існують основні підходи до музичної імпровізації? 

Розвитокмотивації, взяттякороткого мелодичного фрагменту та 

маніпулювання  абоприкрашання ним за допомогоюваріаційнихприйомів, таких

як:

- ритмічне зміщення/збільшення/зменшення;

- транспонування на різні рівні висоти;

- мелодійнийзворот,  секвенування;

- питання і відповідь в рамках мотиву;

-  спонтаннестворенняліній  на  основіунікальнихвластивостейпевноїгамиабо

ладу зізмінамиакордів;

-  імпровізаціяцілкомновихмелодичнихвисловлюваньу форміпослідовного,

логічногоспособу;

-  створенняритмічнихмотивів,  поліритмів,  метричнихмодуляцій  на

встановлений метр;

-  додаванняімпровізованих  прикрас,  малюнків  і  орнаментів  до

мелодичнихліній;

 -створенняритмічних/мелодійнихмотивів  для

розвиткупереплетенихконтрапунктичних текстур;
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-  використання  в  імпровізаціїрозширенихінструментальнихтехнік,  таких  як

мультифоніка, ударніефекти, тощо.

Дозволяючи свободу під час виконання,  найбільш вражаюча імпровізація

дотримується деяких ключових принципів, які можуть прикрасити та збагатити

авторське  звучання,  роблячи  його  цільніше  та  якісніше.  Зрештою,  чудова

імпровізація  встановлює  баланс  між  свободою,  креативністю  та

узгодженістю/логікою,  щоб  залучити  як  виконавця,  так  і  слухача.Якщо

дотримуватися наступних параметрів, музична імпровізація не відчуватиметься

як  щось  незрозуміле  за  формою,  а  скоріше  навпаки,  як  цілісний  твір,  який

доповнює та розкриває творчий потенціал музиканта:

-  уважнослухати  ансамбль,  гармонії  та  відповідатимузично  в  необхідний

момент;

- розвивати і досліджуватицілеспрямованіідеї, а не постійнийпотіксвідомості;

-  створюватимелодійну та  гармонійнунапругу,  яка  остаточно  вирішуєтьсяв

музичну форму;

- формувати фразиізрізноманітноюдинамікою, акцентами та артикуляцією для

вираження;

-використовувати  із  розумом  хроматизми для  створенняінтенсивності,

розслаблення та руху вперед;

-  встановлювати та  розвиватимелодійніабо  ритмічніелементи шляхом

повторення та варіювання;

-  поважати  стилістику  та  жанрове  різномаїття до  встановлених  фраз,

артикуляції та естетичних меж стилю;

- побудовувативсеохоплюючіоповіді та емоційні траєкторії в імпровізації.

Загалом,  музичнаімпровізація  є  глибинною  формою

мистецькогосамовираження,  щодолаємежіжанрів,  традицій  і

культурнихвпливів.  Розуміючизасадничіпринципиімпровізації,

вокальноїчиінструментальної,  музикантивпевненоорієнтуються  у  складному

світі імпровізаційноїтворчості. Керуючись принципами слухання, креативності,

технічноїдосконалості,  контекстуального  усвідомлення,  емоційноївиразності,
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балансу  та  наскрізноїцілісності,  вони  розкриваютьперетворювальну  силу

імпровізації,  здатнуполонитислухачів,  надихнутиколег  і

розширитиобріїмузичнихінновацій.

2.1. Технічні компоненти імпровізації:Інтервали

Інтервали - фундаментальні елементи, що формують мелодію, гармонію

та імпровізацію в музиці. Інтервал визначається як відстань між двома звуками,

виміряна кількістю півтонів або тонів. Для музикантів-імпровізаторів глибоке

розуміння  та  майстерне  застосування  інтервалів  є  ключовим,  оскільки  вони

визначають  риси,  напруження  та  характер  мелодійних  ліній  і  гармонійного

супроводу.  Перед  зануренням  у  практику  інтервалів  в  імпровізації  варто

осягнути  їхні  різновиди  та  класифікацію  за  розміром  (кількістю  півтонів)  і

якістю (чисті, великі, малі, збільшені, зменшені).

Чисті  інтервали  -  кварта,  квінта  й  октава  -  вирізняються  стійким,

консонантним  звучанням.  Великі  та  маліінтервали,  як-от  терції  й  сексти,

створюютьрізніступенінапруження  та  розв'язання.  Збільшені  й

зменшеніінтервали,  зокрема тритон,  породжуютьвідчуттянестабільності  через

свою  дисонантність.  Унісон  -  тотожністьдвохзвуків  за  висотою  -  часто

слугуєвідправною точкою для імпровізації.  Ширшіінтервали -  велика й мала

септими,  октава  -  збагачуютьімпровізаціюмелодійнимистрибками. Інтервали

визначально  впливають  на  мелодійний  контур  та  драматургію  імпровізації.

Вужчі інтервали творять плавнішу, поступову мелодійну лінію, тоді як ширші

зумовлюють  різкіші,  роз'єднані  мелодійні  рухи.  Консонантні  інтервали

привносять  стабільність  і  розв'язання,  натомість  дисонантні  -  напруження  й

невирішену енергію, що посилює інтенсивність або створює рух уперед.
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Хроматичні інтервали, що ґрунтуються на півтонових рухах, є потужним

засобом  імпровізації.  Виконавцізастосовуютьхроматичнийпідхід  -  півтонові

кроки  до  акордового  тону  -  створюючивідчуттяочікування  та  розв'язання.

Мелодійналініяможенаближатися  до  акордового  тону  півтономзнизучизгори,

породжуючинапруження, що переходить у стабільність. Хроматичніоточення,

де  акордовий  тон  обрамлений  півтонамизгори  та  знизу,

збагачуютьімпровізаціювиразністю.

Такіхроматичніприкрасиможназастосовувати  до  будь-якогоакордового  тону  -

тоніки, терції, квінтичисептими, розширюючипалітрувиразовихможливостей.

У  джазовійімпровізаціїінтервалипов'язані  з  гармонійним  і  мелодійним

словником  конкретнихстилів  -  бібопу,  модального  чифрі-джазу.

Бібоповілініїможутьакцентувати  хроматизм і  дисонантніінтервали,  наприклад

тритон,  тоді  як  модальнаімпровізаціязосереджується  на

окресленніінтервалівпевного  ладу.  Джаз,  зісвоїмибагатимитрадиціями

імпровізованої  творчості,  породив  численнихімпровізаторів,

знанихсвоїмноваторськимвикористаннямінтервалів.

У

сферівокальноїімпровізаціїособливемісценалежитьджазовійспівачціБетті

Картер.  Їївиконавський  стиль

відзначавсявіртуознимволодіннямскладнимиінтервальнимистрибками  та

мелодійними  прикрасами.  Вона  майстернооперувала  широкими  інтервалами,

такими  як  великісептими  та  малінони,  зберігаючи  при

цьомубездоганнуточністьінтонації  та контроль над голосом. У їїінтерпретації

джазового  стандарту  "Tight"  яскравопроявляєтьсяцевміння  –  вона

створюєскладнімелодійнівізерунки,  щоохоплюють  широкий  спектр

інтерваліввідм'якихтерцій  і  секст  до  напруженихтритонів,

майстернобалансуючиміжнапругою та розслабленням.

Музиканти  часто  вдаються  до  діалогічноїформивиконання,  де  один

виконавецьпредставляємелодійнуідеючиінтервал,  а

іншийвідгукуєтьсядодатковимабоконтрастнимінтервальнимвисловлюванням.
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Такийтворчийдіалогпороджуєбагатерозмаїттяінтервальнихвзаємозв'язків,

створюючиживий контрапункт та музичнубесіду. Як влучнозазначив Стецюк Б.

О.  у  праці  «Видимузичноїімпровізації»,  що«…підґрунтям  та  метою

імпровізаціїможутьслугувати як художніобрази,  народжені у свідомостімитця

через  взаємодію  з  позамузичноюреальністю,  так  і  мовно-текстовімоделі  та

їхніскладові, що належать до виражально-конструктивного комплексу музики»

[19, с. 12].

Досконалерозуміння  та

володінняінтервальнимиспіввідношеннямивідкриває  перед

імпровізатораминевичерпніможливості  для  музичногосамовираження,

долаючижанровіобмеження  та  розширюючигоризонтимистецькихінновацій.

Глибокеосягненняприродиінтервальнихзв'язківперетворюєімпровізацію  з

простоїдемонстраціїтехнічноїмайстерності  на  глибокий,

емоційнонасичениймузичнийдосвід.

2.1.2. Арпеджіо

Арпеджіо  посідає  визначне  місце  у  музичному  мистецтві  як  базова

техніка,  що  знаходить  своє  застосування  у  найрізноманітніших  музичних

напрямах  та  стилях.  Сутність  арпеджіо  полягає  у  послідовному  відтворенні

звуків, що складають акорд, створюючи характерний мелодійний візерунок. Ця

виконавська  техніка  успішно  застосовується  як  на  мелодійних,  так  і  на

гармонійних інструментах, слугуючи важливим інструментом для імпровізації,

акомпанементу та композиторської творчості. 

Сама  назва  "арпеджіо"  має  італійське  коріння  і  походить  від  слова

"arpeggiare",  що  дослівно  означає  "грати  на  арфі".

Цеетимологічнепоходженнявідображаєісторичнузначущістьарпеджіо  в

арфовому та лютневому репертуарі,  де цейприйом активно використовувався
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для  створенняплиннихмелодійнихліній  та  акомпануючихпатернів.  Арпеджіо

присутнє  практично  в  усіх  музичних  традиціях  світу:  від  витончених  раг

індійської  класичної  музики  до  розкішних  пасажів  барокових  творів  для

клавесину,  від  віртуозних  гітарних  соло  в  рок-музиці  та  металі  до  багатих

акордових  послідовностей  у  сучасних  поп-баладах.  Цяуніверсальнатехніка,

пройшовшикрізьстоліття,  продовжуєеволюціонувати,  пристосовуючись  до

новихмузичнихтечій та жанрів.

Арпеджіоможнакласифікувати  на  кількатипів  на  основіїхконструкції  та

інтервалів, які вони охоплюють:

1.  Тризвучніарпеджіо:  ціарпеджіоокреслюють  три

основнінотитризвуччя(основну,  терцію  та  квінту)  у  різнихінверсіях  і

візерунках.  Тризвучні  арпеджіоформують  основу

багатьохгармонійнихпрогресій  і  можуть  бути  мажорними,  мінорними,

збільшенимиабозменшеними за якістю.

2. Арпеджіо септакорду: ці арпеджіо включають септиму на додаток до

тризвуччя,  створюючи  модель  арпеджіо  з  чотирьох  нот.  Серед  арпеджіо

септакорду  можуть  бути  мажорна  септима,  мінорна  септима,  домінантна

септима або напівзменшена септима тощо.

2. Розширені арпеджіо: ці арпеджіо включають додаткові ноти гами поза

сьомою, такі як дев’ята, одинадцята та тринадцята ступені. Розширені арпеджіо

зазвичай  зустрічаються  в  стилях  джаз,  ф’южн  і  сучасному  стилі,  додаючи

насиченості та складності гармонійним прогресіям.

3.  Ладотональніарпеджіо:  ці  арпеджіо  є  похідними від  певних гам або

ладів,  які  окреслюють  ноти  гами  у  вигляді  цілого  акорду.

Ладотональніарпеджіо  можуть  бути  діатонічними  (на  основі  мажорних  або

мінорних гамм) або модальними (на основі різних ладів, таких як дорійський,

фрігійський або лідійський).

4.  Хроматичніарпеджіо:  ціарпеджіовключаютьхроматичніноти,

створюючиплавнийпоступовий рух по тонах акорду. Хроматичніарпеджіо часто
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використовуються  для  створеннявідчуттянапруги  та  розв’язки  в  мелодійних

лініях.

Арпеджіомаєбагатозастосувань у музиці, починаючивідакомпанементу та

гармонійноїпідтримки  до  мелодійноїімпровізації  та  композиції.  Ось

кількаключових областей, де використовуєтьсяарпеджіо:

-  Використовуються  в  моделях акомпанементу для різнихжанрів,  наприклад,

моделігри  на  гітарі  у  народній  та  поп-музиці,  фортепіаннийакомпанемент  у

джазовому та класичному стилях та арпеджіо для арфи в оркестровихтворах.

- У таких жанрах, як джаз, рок і ф’южн, арпеджіо є основнимінструментом для

мелодійноїімпровізації. 

-  Композитори  часто  включаютьмоделіарпеджіо  у  свої  твори,

використовуючиїх як мелодійнімотиви, фігуригармонійногоакомпанементуабо

як засібствореннянапруги та розв’язки в музичнійфразі.

У  джазіарпеджіо  служить  ключовимінструментомімпровізації,

допомагаючимузикантамокреслюватиакордовізміни  та

створюватимелодійнілінії.

Джазовівиконавцівикористовуютьрізноманітнівидиарпеджіо  -  відтризвуків  до

септакордів  та  розширенихарпеджіо  -  для  навігації  у  складнихгармонійних

послідовностях.

Хоча інструментальна імпровізація  має давні  традиції,  вокалісти також

активно опановують арпеджійні техніки, використовуючи голос як інструмент

для дослідження гармонійних просторів та створення захопливих мелодійних

наративів.  У  джазовому  вокалі  скет  став  яскравою формою імпровізації,  де

виконавці  імітують  інструментальні  соло  та  мелодійні  лінії  за  допомогою

вокалізації  та  складів  без  змісту.  Арпеджіо,  як  і  інтервали,   тут  відіграють

ключову  роль  у  формуванні  скет-імпровізації,  допомагаючи  вокалістам

орієнтуватися в акордових змінах та втілювати гармонійні ідеї через голос.

Арпеджіо постає як фундаментальна та універсальна техніка,  що долає

межі  музичних  жанрів  і  стилів.  Від  витончених  барокових  арпеджіо  до
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блискавичних рок- та метал-гітарних соло, від складних джазових імпровізацій

до розкішних акордових прогресій сучасної поп-музики - арпеджіо залишається

незамінним  інструментом  музичного  вираження.  Опанування  різних  типів

арпеджіо, їхніх патернів та застосування дозволяє музикантам підвищити свою

технічну майстерність, поглибити розуміння гармонії та розширити можливості

творчого самовираження. Незалежно від сфери застосування - акомпанемент,

імпровізація чи композиція - арпеджіо пропонує багату палітру мелодійних і

гармонійних  можливостей,  даючи  змогу  музикантам  досліджувати  глибини

музичної творчості та захоплювати слухачів своїм мистецтвом.

2.1.3. Гамми

Подібно  до  інтервалів,  гами  виступають  базовим  елементом  музики,

формуючи  підґрунтя  для  створення  мелодій,  гармоній  та  імпровізаційних

творів.  Впродовжвіківгамибуливизначальними  у

становленнімузичнихтрадиційрізноманітних  культур  і  стилів.  Як  у

витонченихрагахіндійськоїкласики, так і в комплексних ладах західноїмузики,

гамизбагачуваливиконавців  широким  спектром  тональнихбарв  і

мелодичнихваріацій.  По  суті,  гамиявляють  собою

впорядкованіпослідовностізвуків,  розміщених  за  висотою  по

висхіднійчинизхідній,  відповідно  до  визначенихінтервальних  схем.

Ціінтервальніпатернинадаютькожнійгамі  особливого  характеру  та  звучання,

наділяючиїїспецифічнимемоційнимзабарвленням  і  музичнимпризначенням.А

які взагалі існують типи гам та на що розподіляються?
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1. Діатонічнігамми є найпоширенішими та широко використовуваними гамами

в  західніймузиці.  Цігаммискладаються  з  семи  нот,  кожна  з

якихрозділенапевним  шаблоном  цілих  і  напівтоновихінтервалів.  Мажорна

гамма та натуральна мінорна гамма є двомаосновнимидіатонічними гаммами,

якіформують основу для більшостімузики, яку ми чуємосьогодні.

2.  Пентатонікаскладається  з  п'яти  нот  на  октаву  і  зустрічається  в

різнихмузичнихтрадиціях,  включаючизахіднународнумузику,  блюз  і

багатожанрівсвітовоїмузики.  Цігаммимаютьхарактерний  і  часто  спокійний

характер, добре піддаютьсямелодійнійімпровізації та модальнимкомпозиціям.

2.  Цільнотональнігаммиповністюпобудовані  з  цілокроковихінтервалів,

створюючиунікальне  та  екзотичнезвучання.  Цігами  часто  асоціюються  з

імпресіоністською та сучасноюкласичноюмузикою, а такожізпевними стилями

джазу та ф’южн.

3.  Гексатонічнігамискладаються  з  шести  різнихтонів  в  межах  октави,

поєднуючиелементи  як  діатонічної,  так  і  цільнотональноїгами.  Вони

зазвичайзустрічаються в різнихфольклорних і модальнихтрадиціях, а також у

сучаснихкласичних і джазовихкомпозиціях.

4.  Симетричнігамми  -  цеті,  якідемонструютьпевний  шаблон  інтервалів,

щоповторюється на різнихрівняхвисоти. Прикладивключаютьгаммуцілихтонів,

зменшену  та  збільшенугамму.Вони  часто  використовуються  в  сучасній  та

авангардніймузиці через їхунікальнезвучання та теоретичнівластивості.

5.  Синтетичні  –  це  штучно  створенігамми,  які  не

обов’язковослідуютьтрадиційним  шаблонам.  Цімасштаби

звучанняможнастворювати  шляхом  комбінуванняінтервалівунікальними

способами  або  шляхом  запозиченняелементів  з  різнихмасштабних світових

систем.  Синтетичнігаммизазвичайвикористовуються  в  сучасних  та

експериментальнихмузичних жанрах.

Численнімузичнікультурисвітумаютьсвоїнеповторнісистемизвукорядів,

щовідрізняютьсявідзахідниханалогів.  Серед  них  -  індійськіраги,

балійськіладипелог  і  слендро  в  музиці  гамелан,  а  такожблизькосхідні  та

37



північноафриканські маками.Класифікація гам можлива за кількомакритеріями:

за  тонікою  (початковим  тоном)  чи  набором  звуків,

незалежновідпочатковоїноти.

Такийподілдопомагаєзбагнутивзаємозв'язкиміжрізними ладами. Групування за

інтервальноюбудовою,  тобто  за  специфічнимчергуваннямтонів  і  півтонів,

розкриваєхарактерніособливостікожноїгами.  Можливатакожсистематизація  за

культурно-географічнимпоходженням,

щовідображаєрозмаїттямузичнихтрадиційрізнихрегіонів і цивілізацій.

Досліджуючи різновиди гам, їх класифікацію та практичне застосування,

музиканти  поглиблюють  розуміння  музичної  структури,  вдосконалюють

імпровізаційні  навички  та  осягають  розмаїття  культурних  традицій,  що

сформували музичне мистецтво. З еволюцією музичної мови гами, безсумнівно,

залишатимуться життєво важливим елементом, слугуючи полотном, на якому

митці створюватимуть свої звукові шедеври, долаючи межі та надихаючи нові

покоління  на  музичні  відкриття  й  інновації.  В  контексті  міжкультурного

діалогу та мистецьких пошуків людства, вивчення витоків і розвитку музичних

гам  не  лише  поглиблює  наше  розуміння  різних  музичних  традицій,  але  й

висвітлює спільний людський досвід  пошуку гармонії,  сенсу  та  краси  через

організацію звуку.

2.1.4. Пентатоніка

Пентатоніка  є  однією  з  найбільш  розповсюдженихгамових  систем,  які

зустрічаються  в  музиці  в  усьому  світі.  ЇЇпростота  та  унікальнаінтервальна

структура  зробилипентатонікусерцевиною  різноманітнихмузичнихтрадицій,

віддавніхнароднихмелодій  до  сучаснихпопулярнихжанрів.  Термін

«пентатоніка» походить від грецьких слів «penta», що означає п’ять, і «tonos»,

що  означає  тон  або  висоту.  Як  випливає  з  назви,  пентатонікаскладається  з
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п’ятирізнихтоніву  межахоктави.

Хочаточнепоходженняпентатонікиважковизначити,

їїприсутністьможнапростежитивід  стародавніхцивілізацій  на  багатьох

континентах,  щосвідчить  про  універсальнупривабливість,  яка  виходить  за

рамки  культурнихкордонів.Пентатоніка  визначається  своєю  унікальною

інтервальною структурою, яка складається зі специфічного зразка цілих кроків і

напівступенів. Існуєдвіосновнікатегоріїпентатонічних гам:

1. Мажорна  пентатоніка,  яка  походить  відмажорноїгами,

пропускаєчетвертий  і  сьомийступенігами,  щопризводить  до  яскравого,

піднесеного характеру.

2. Мінорнапентатоніка:  похіднавіднатуральноїмінорноїгами,

мінорнапентатонікапропускаєдругий  і  шостийступенігами,

щонадаєїйбільшпохмурої та інтроспективноїякості.

У  становленніімпровізаційнихстилів  джазу  та  блюзу

пентатонікавідігралавизначну  роль.  Мінорнапентатоніка  стала  особливо

важливою  для  блюзових  і  рок-гітаристів,  даючизмогустворюватипроникливі,

емоційні  соло  на  блюзовихпрогресіях.  У  джазіобидвіформипентатоніки  -

мажорна  й  мінорна  -  широко  застосовуються  в  імпровізації,

забезпечуючинадійну  основу  для  мелодичного  розвитку,  допускаючи  при

цьомухроматичніприкраси та модальнізрушення.

Хочапентатонікатрадиційновизначаєтьсяп'ятьма  звуками  в  октаві,

сучаснімузичнідослідженнярозширилимежіцієїсистеми.  Мікротональнамузика,

щооперуєінтерваламименшими  за  півтон,  породила  варіаціїпентатонічного

звукоряду  з  використаннямчвертьтонів  та  іншихмікротональнихмодифікацій.

Ціінноваціївідкрилиновіпростори  для  імпровізації,

дозволяючимузикантамдосліджуватиунікальнітембри  та  виразнінюанси,

щовиходять за рамки усталенихтональнихканонів.

Незміннаприсутністьпентатонікивпродовжлюдськоїісторії  та  в

різноманітних  культурах  свідчить  про  їїуніверсальнупривабливість  і

всезагальнумову. Віддавніхвитоків до сучасноговикористання в різних жанрах,
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пентатоніказалишаєтьсяпотужнимзасобоммузичноговираження, імпровізації  та

міжкультурногодіалогу.  В  той  час  як

музикантипродовжуютьрозсуватимежітворчості,  пентатоніказберігає  роль

вічного  фундаменту  для  дослідженняновихмузичнихгоризонтів,

відображаючиневгамовнепрагненнялюдствавпорядковувати  звуки  за  певними

схемами та передаватиглибинуемоцій через музичнумову.

2.1.5. Секвенції

Музичні повторення, відомі як секвенції, є фундаментальним елементом

композиції,  що  пронизує  різноманітні  музичні  стилі  та  історичні  періоди.

Цейприйомбазується  на  відтворенніпевногомузичного  фрагменту  —  будь  то

мелодія,  ритм  чигармонія  —  на  різнихзвуковихвисотах.

Такіповтореннянадаютьмузичномутворудинаміки,  сприяютьйогорозвитку  та

створюютьцілісністьзвучання. Композитори активно застосовуютьсеквенції як

потужнийінструмент для творчогоопрацювання та збагаченнямузичнихідей.

У  контекстімелодії,  секвенційністьпроявляється  через  повторення

невеликого  мотиву  на  різнихвисотнихрівнях  —  як  вгору,  так  і  вниз.

Такіпослідовностіможутьдотримуватисяконкретноїтональності  (діатонічні)

абовключатипівтоновічитонові  кроки  (хроматичні).  Мелодійнісеквенції  часто

зустрічаються  в  головних  темах  і  їхподальшомурозвитку.  Щодогармонії,

секвенціївтілюються  через  повторенняакордовихпослідовностей  на

різнихвисотах  —  підхід,  характерний  для  сонатноїформи  та  популярний  у

джазовій  і  сучасніймузиці.  Ритмічні  ж

секвенціїпередбачаютьвідтворенняпевногоритмічногопатерну  на

різнихвисотах,  щостворюєвідчуття  руху  та  енергії,  особливо  помітне  в

танцювальних жанрах та електронніймузиці.

Секвенції виконують кілька важливих функцій у композиції музики:
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-  послідовності  дозволяють  композиторам  розвивати  та  розширювати

музичні ідеї,  повторюючи та трансформуючи їх на різних рівнях висоти. Ця

техніка  створює  відчуття  зростання  та  еволюції  музичного  твору,  додаючи

глибини та складності загальній структурі;

-  повторюючи  музичний  малюнок  або  мотив  на  різних  рівнях  висоти,

послідовності  сприяють  загальній  єдності  та  згуртованості  композиції.  Вони

створюють відчуття знайомства та спорідненості, пов’язуючи різні частини чи

рухи через повторення впізнаваних візерунків;

- послідовності можуть створювати музичну напругу, повторюючи патерн

на  різних  рівнях  висоти,  створюючи  відчуття  очікування  та  передчуття.  Ця

напруга часто усувається або знімається шляхом відхилення від послідовності

або модуляції до нової тональності чи гармонійної області;

- секвенції можуть додати композиції мелодійний і гармонійний інтерес,

вводячи нові рівні висоти та гармонійні прогресії. Ця техніка може створити

відчуття  руху  вперед  і  запобігти  застою  музики,  зберігаючи  зацікавленість

слухача;

-  у  ритмічних послідовностях повторення певного ритмічного малюнка

може створити відчуття  спонукання  та  драйву,  додаючи енергії  та  імпульсу

музичному  твору.  Ця  техніка  особливо  ефективна  в  танцювальній  музиці,

мінімалізмі та різних жанрах популярної музики.

В емоційній  палітрі  госпелу  та  соул-музики секвенції  стали  потужним

засобом  вокальної  експресії  й  імпровізаційного  мистецтва.  Легендарні

виконавиці, такі якАрета Франклін та МевісСтейплз, майстерно застосовували

цей  прийом  для  посилення  емоційного  впливу  своїх  виступів.  Яскравими

зразками ефективного використання вокальних секвенцій слугують виконання

Франклін  композиції  "AmazingGrace"  та  інтерпретація  Стейплз

"I'llTakeYouThere". У світі джазу віртуози саксофону — Джон Колтрейн і Чарлі

Паркер  —  довели  до  досконалості  мистецтво  секвенційної  імпровізації,  що

можна почути в таких композиціях як "GiantSteps" та "Ornithology". Визначний
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трубач МайлзДевіс також збагачував свої імпровізації секвенціями, надаючи їм

додаткової глибини й комплексності.

Попри  те,  що  метал  і  рок  часто  асоціюються  з  потужним,

агресивнимзвучанням,  секвенції  в  цих  жанрах  здатніпередавати  широкий

спектр  емоцій.  Варіюючивисоту  звуку,  ритм  і  гармонійніпослідовності,

музикантистворюютькомпозиції,  щовикликаютьпочуттярадості,

меланхоліїчиспоглядання,

додаючиглибинисвоїмтворам.Використаннясеквенцій  стало

визначальноюрисою  метал  і  рокмузики,  формуючизвучання  та  структуру

численнихкультовихкомпозицій  та  альбомів.  Відгромоподібнихрифівхеві-

металу до витонченихгітарнихпартійпрогресивного року,  секвенції  дозволили

музикантамдосліджувати  та  розвиватимузичніідеїнеймовірними  способами.

Завдякитрансформаціїмелодійних,  ритмічних  і  гармонійнихпатернів  на

різнихзвуковихрівнях,  виконавці  створили особливудинаміку,  інтенсивність  і

віртуозність, щозахоплюєслухачів у всьомусвіті.

2.2. Артикуляція, фразування, динаміка

Артикуляціястосується  способу  виконаннямузичних  нот  або  фраз  –

незалежновід того, граються вони відсторонено, плавно, з акцентом чи будь-

якиміншим  способом.  Правильна  артикуляціянеобхідна  для  того,

щобпередатизаплановануекспресію  та  оживитимузичнулінію.  У

контекстіімпровізаціїартикуляція  є  важливимінструментом,

якийдозволяємузикантамформуватисвоїмелодійніідеї,

створюватиритмічнийінтерес  і  наповнювати  свою  груемоційністю  та

індивідуальністю. 
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У  сферівокальноїімпровізаціїартикуляціявідіграєключову  роль  у

передачівідтінківмелодійних  і  ритмічнихідей.  Співакивикористовують  ряд

технікартикуляції, щобсформуватисвоїімпровізованіфрази, зокрема:

1. Точневиконанняприголосних і  голоснихдужевпливає на чіткість і  характер

вокальнихліній.  Чіткіприголосніможутьстворитиударнийефект,  тоді  як

стійкіголосніможутьнадатимелодіїплавності легато.

2.  Варіаціїгучності,  відpianoдо  forte,

можутьрізкозмінитиартикуляціювокальноїфрази.

Раптовіакцентиабом'якезвуженняможутьдодатиімпровізованиммелодіямглибин

у та виразність.

3.  Те,  як  вокалістформулюєсвоїімпровізованірепліки  та  керуєдиханням,

можезначновплинути  на  артикуляцію.  Стратегічнефразування  та  контроль

диханняможутьстворитивідчуття  потоку  абозапровадитинавмисні  перерви  та

паузи для наголосу.

4.  Співакиможутьобиратиартикуляціюсвоїхімпровізованихрядків  у

складовійманері,  де  кожна  нота  відповідає  одному  складу,

абовикористовуватимелізматичний стиль, де один склад підтримуєтьсякількома

нотами. Ціваріантиформуютьритмічний і мелодійний характер імпровізації.

Артикуляціявиступаєпотужнимвиразнимзасобом  в  імпровізації,

дозволяючимузикантамнаповнюватиспонтаннутворчістьемоційноюглибиною та

індивідуальністю.

Опануваннярізнихартикуляційнихтехнікрозширюєпалітруемоційноїекспресіїім

провізатора:  м'яке  легато  моженавіюватиспокійчимеланхолію,  тоді  як  різкі,

акцентованінотиздатніпередатизбудженнячинапругу. Особливийпідхід кожного

музиканта  до  артикуляціїформуєйогонеповторниймузичний  почерк,

стаєчастиноюйогомистецькоїідентичності.

Вправневикористанняартикуляціїнадаємелодійнимлініям  особливого  рельєфу,

підкреслюючиокремінотичифрази, щозбагачуєвиразністьімпровізації.

Фразування є фундаментальним аспектом експресивної імпровізації,  що

дозволяє  музикантам  наповнювати  своїтвори  спрямованістю,  змістом  і
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емоційним  резонансом.  Опановуючи  мистецтво  фразування,  імпровізатори

можуть:

1.  Створювати  відчуття  музичної  оповіді,  проводячи  слухача  подорожжю

мелодійних,  гармонійних  і  ритмічних  ідей.  Кожна  фраза  спирається  на

попередню, створюючи цілісну та переконливу музичну заяву.

2.  Виражати  емоційну  глибину:  те,  як  музикант  формує  та  артикулює  свої

фрази,  може  передати  широкий  спектр  емоцій,  від  радості  та  надихання  до

меланхолії  та  самоаналізу.  Фразування  дозволяє  імпровізаторам  наповнити

музику глибокою емоційною глибиною.

3. Створювати музичну ідентичність, тому що унікальний підхід імпровізатора

до  фразування  стає  характерним  елементом  їхнього  художнього  голосу,

вирізняючи їхній стиль і сприяючи їхній музичній ідентичності.

4. Створювати ритмічний інтерес, змінюючи довжину, структуру та ритмічне

розташування  фраз.Імпровізатори  можуть  створити  захоплюючу  ритмічну

складність і стимулювати свій виступ.

5.  Покращувати  зв’язності  мелодії.Продумане  формулювання  допомагає

організовувати мелодійні ідеї у значущі та зв’язні музичні заяви, гарантуючи,

що імпровізовані рядки зберігають відчуття напрямку та мети.

Коливання гучності звуку, відомі як динаміка, є визначальним елементом

імпровізаційного мистецтва.  Як вокалісти,  так і  інструменталісти,  майстерно

керуючи динамікою, здатні суттєво посилити виразність та емоційний вплив

своїх  музичних  висловлювань.  У  контексті  імпровізації  динамічні  нюанси

слугують витонченим інструментом артикуляції музичних ідей.

Динаміканерозривнопов'язана  з  емоційноюекспресією  в  музиці.

Найтоншізмінигучностіздатнівикликати  широкий  спектр  емоційнихвідгуків:

віднапруженості  потужного  фортіссімо  до

споглядальностівитонченогопіаніссімо.

Досконалеволодіннядинамікоюдозволяєімпровізаторамнаповнюватисвоївиступ
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иглибокимемоційнимзмістом,  передаючи  через  своємистецтво  всю

повнотулюдськогодосвіду.

Артикуляція,  динаміка  та  фразуваннястановлять  основу

музичноївиразності,  особливо значущу в  контекстіімпровізації.  Незалежновід

того,  чийдеться  про  вокальнучиінструментальнуімпровізацію,

вдумливезастосуванняцихтехнікдозволяємузикантамзбагачуватисвоїтвори

емоційністю, індивідуальністю та ритмічноюенергією.Досягаючи майстерності

в мистецтві  артикуляції,  фразування та динаміки,  імпровізатори відкривають

нові  горизонти  художньої  експресії,  зачаровуючи  слухачів  своєю  здатністю

втілювати  мелодійні  та  ритмічні  ідеї  у  глибоко  захоплюючий  спосіб.  Ці

фундаментальні  елементи  музичної  мови  дозволяють  виконавцям  досягати

найвищих рівнів виразності, перетворюючи кожну імпровізацію на унікальний

художній досвід.

Висновки до Розділу 2

Мистецтво музичної імпровізації, що долає культурні та жанрові межі, 

ґрунтується на досконалому володінні різноманітними технічними засобами. 

Саме вони дозволяютьмузикантамтворити, 

надаючисвоїммузичнимідеямглибини та витонченості. Одним 

ізнаріжнихкаменівімпровізації є артикуляція — спосібвидобування звуку. 

Застосовуючирізніприйоми — легато, стакато, акценти та різноманітнівиди 

атаки — імпровізаторинаповнюютьсвоїмелодійні та ритмічнілінії характером, 

експресією та індивідуальністю. Цейтехнічний аспект 

дозволяємузикантамформуватинеповторну текстуру імпровізацій, 

створюючиунікальниймистецький голос, щознаходитьвідгук у слухачів.

Динаміка — мистецтвоваріюваннягучності звуку — маєнадзвичайну силу 

у формуванніемоційноговпливуімпровізованоїмузики. 
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Вмілооперуючидинамічними контрастами, крещендо та димінуендо, 

імпровізатористворюютьзахопливімузичнінаративи, 

ведучислухачівкрізьнапруження та розрядку. 

Динамікаслугуєпровідникомусього спектру людськихемоцій: 

відінтенсивностіфортиссімо до споглядальностітендітногопіаніссімо.

Фразування — майстернеструктуруваннямузичнихідей у 

зв'язнівисловлювання — є основою виразноїімпровізації. 

Створюючипродумані, ліричніфрази та керуючиїхньоюдовжиною, будовою та 

ритмічнимрозташуванням, музикантинадаютьсвоїмтворамцілеспрямованості. 

Вправнефразуваннядозволяєімпровізаторам плести складнімузичніоповіді, 

захоплюючиаудиторіюглибиною та цілісністюхудожньоговислову.

Цітехнічніскладові — артикуляція, динаміка та фразування — є 

універсальними, не обмежуючисьжодним жанром чи культурною традицією. 

Їхзастосовуютьімпровізаторивсьогосвіту: 

відвитонченихмелодійнихлінійіндійськоїкласичноїмузики до 

ритмічноїскладностізахідноафриканськихбарабаннихтрадицій, 

віддушевноїекспресії джазу до віртуознихпасажів фламенко. 

Майстерневолодінняцимиелементамипідноситьімпровізованівиступивідсу

тотехнічнихвправ до глибиннихпроявівлюдськоїтворчості та емоцій. Більше 

того, опануванняцихтехнічнихкомпонентівсприяємистецькомузростанню та 

еволюціїімпровізації. Музиканти, постійнорозсуваючимежімайстерності, 

досліджуючиновіприйомиартикуляції, динамічніпалітри та підходи до 

фразування, збагачуютьтрадиціюімпровізації.

РОЗДІЛ 3: ВОКАЛЬНА ІМПРОВІЗАЦІЯ

3.1. Складаннявокальнихімпровізацій у різних стилях
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Досліджуючибагатогранністьпідходів до вокальноїімпровізації у 

різноманітнихмузичнихнапрямках, можна провести глибокий та 

всебічнийаналізкомпозиційнихтехнік, методів та стилістичнихелементів, які є 

визначальними для кожноїокремоїтрадиції. Беручи до 

увагивеличезнийобсягзадокументованогоматеріалу, 

такийаналізпотребуєзначнихчасовихресурсів та ґрунтовногопідходу. 

Використовуючирезультатимасштабнихпольовихдосліджень та детального 

музикознавчогоаналізу, стаєможливимосягнути, яким чином 

виконавцірізнихжанрів - відджазовихвокалістів до 

майстрівіндійськоїкласичноїмузики, відносіївнароднихтрадицій до 

представниківсучасноїекспериментальноїсцени - застосовуютьімпровізацію як 

потужнийкомпозиційнийзасіб у своїйтворчості.

Незважаючи на те, 

щобазовіпринципиімпровізаціїзалишаютьсянезмінними, необхідновідзначити, 

щоконкретніпараметривиконання, стилістичніобмеження та 

естетичніціліможутьсуттєвоваріюватисязалежновідмузичного жанру. Так, для 

прикладу, виконавці джазового напрямкузазвичайконцентрують свою увагу на 

майстерномуоперуваннігармонійними структурами та 

витонченійритмічнійвзаємодії з іншимимузикантами. Натомість, 

представникиіндійськоїкласичноїтрадиціїзосереджуються на 

створенніскладнихмелодичнихконструкцій, сувородотримуючись правил та 

обмежень, встановлених системою раг.

Розглядаючи специфіку джазової вокальної імпровізації, відомої також під 

терміном "скет", варто відзначити її ключові особливості:

1. Активневикористанняскладів без смисловогонавантаження (наприклад, "ду-

ба-ді-да").

2. Особливуувагу до ритмічногорізноманіття та синкопованих структур.
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3. Глибокерозуміннягармонійних послідовностей та 

вмінняпідкреслюватиакордовіпрогресії.

4. Створеннямузичногодіалогу з інструментальнимакомпанементом через 

техніку "запитання-відповідь".

5. Включення до імпровізації цитат з іншихмузичнихтворів.

Вокальнаімпровізаціязалишаєтьсяневід'ємноючастиноюмузичногосамови

раження в різнихкультурнихтрадиціяхсвіту. Хочаконкретнітехніки та рамки 

можутьістотновідрізнятисязалежновід стилю та культурного контексту, 

можнавиділитиспільніелементи, серед яких творчий підхід до розвитку мелодії,

винахідливі ритмічні варіації, дотримання певних структурних рамок. Глибоке 

розуміння як спільних рис, так і унікальних відмінностей між різними 

традиціями вокальної імпровізації дозволяє  в пріоритеті оцінити її як 

універсальну форму людського самовираження та визнати її значущість як 

культурно-специфічного виду мистецтва взагалі. Такаподвійна перспектива 

збагачує наше сприйняття та розумінняцьогобагатогранногомузичного 

феномену.

3.3. Джазовавокальнаімпровізація та витокипоняття «SCAT»

Завдякидослідженнюісторичнихзаписів, музичногоаналізу та 

тематичнихдослідженьвпливовихвиконавцівможнапростежитипоходженняскет

у відйогонібитовипадковоговідкриття до йогостановлення як 

складноїтехнікиімпровізації. З часом,скет став невід’ємним компонентом 

джазовоїекспресії та засобом для розширення меж людського голосу як 

інструменту.Джазова вокальна імпровізація є однією з найбільш динамічних і 

експресивних форм музичної творчості, а скет виступає як її квінтесенція. Ця 

безмовна вокалізація, яка використовує безглузді склади для створення 
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інструментальних звуків, перетворилася з новинки на складну форму 

мистецтва, яка вимагає як технічної майстерності, так і творчої інтуїції.

Коріння скет-імпровізації можна простежити до афроамериканських 

музичних традицій, які процвітали в Сполучених Штатах. Хоча точне 

походження важко визначити, багато хто пояснює його виникнення впливом 

ранніх джазових музикантів, які прагнули розширити межі вокального 

вираження. Витоки скет-співу в пісні часто пов’язують із записом пісні 

«HeebieJeebies» Луї Армстронга 1926 року, де, за легендою, він упустив аркуш 

із лірою під час запису та імпровізував безглузді склади, щоб завершити дубль. 

Однак історичні дані свідчать про більш ранні випадки подібних 

методів:"Shoutin' LizaTrombone" Вілла Россітера 1906 року з вокалізацією, 

схожою на скет. Запис "KingoftheBungaloos" Джина Гріна 1911 року з 

імітаціями вокалу труби також може говорити про раннє використання цієї 

техніки.

Термінологія скет-співу має цікаве походження, де саме слово "скет" бере 

свій початок від англійського дієслова "scatter" - розсіювати або розкидати. Ця 

етимологія чудово передає саму суть техніки, де виконавці немов розкидають 

звуки та склади у своєрідному вільному польоті вокальної імпровізації. Цей 

унікальний підхід до співу дозволив вокалістам вийти за межі традиційного 

виконання та почати наслідувати звучання різноманітних музичних 

інструментів. В результатівиникзахоплюючиймузичнийдіалогміжлюдським 

голосом та інструментальнимсупроводом, щозгодом стало однією з 

найбільшхарактерних та впізнаваних рис джазового мистецтва.

У мистецтвіскет-

співуособливаувагаприділяєтьсямайстерномупоєднаннюрізноманітнихзвуків 

для створенняунікальноїмузичноїпалітри. 

Виконавцівіртуознооперуютькомбінаціямиприголосних і голоснихзвуків, 

формуючибагатограннузвукову тканину. Вибуховіприголосні, такі як 'b', 'd', 'p' 

та 't', слугують для створеннячіткихритмічнихакцентів, тоді як фрикативні 
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звуки - 'v', 'z', 'f' і 's' - використовуються для відтворенняпротяжних, витриманих

нот. Голосні звуки, середяких 'ee', 'ah' та 'oo', дозволяютьваріюватитональність 

та забарвлення голосу. З цихбазовихелементівнароджуютьсяхарактерні для 

скетусклади - "doo-bah", "dee-dl", "shoo-bee", "skee-bat" та "dut-n-dah", які стали 

своєрідноювізитівкоюцього стилю.

Підбиваючи підсумки, можна впевнено стверджувати, що скет-імпровізація 

залишається яскравою та невід'ємною складовою джазової музики, символом 

творчої свободи та спонтанності. Коріння цього мистецтва, що сягає 

афроамериканських музичних традицій, у поєднанні з неоціненним внеском 

таких легендарних постатей як Луї Армстронг та Елла Фіцджеральд, назавжди 

закріпило за скетом почесне місце в історії джазу. І сьогодні, коли музиканти 

продовжують досліджувати нові горизонти цього мистецтва, скет-спів 

залишається потужним інструментом самовираження та художніх інновацій, 

нагадуючи нам про невичерпні можливості, приховані в музиці.

3.4. Найвідоміші джазові виконавці та їх пісні

Ела Фіцджеральд

Спадщина Елли Фіцджеральд виходить далеко за межі її популярного 

визнання «Першою леді пісні» — її внесок у джаз є одним із найвизначніших 

подій в історії вокальної музики. Завдяки детальному аналізу її записів і 

виступів протягом майже п’яти десятиліть ми можемо визначити кілька 

новаторських аспектів її техніки, які зробили революцію в джазовому співі.

Фіцджеральдмаланадзвичайний контроль над своїмголосовиммеханізмом,

демонструючиздібності, якіпродовжуютьдивувативчених з голосу. 

Гнучкістьїїгортані дозволяла швидкоартикулюватиноти в темпі, щозбігався з 

темпом валторністів, зберігаючи при цьомуточний контроль висоти. 
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Дослідженняїїзаписівпоказують, що частота їївібрато становила в 

середньому5,5-6,5 циклів на секунду, надзвичайностабільно в їїдіапазоні, 

сприяючиїї характерному теплому тону. Серезвизначнихвмінь цієї унікальної 

співачки можна виділити також винятковупідтримкудихання, 

щодозволялостворюватифразитривалістю до 40 секунд, точний контроль 

підгортанноготиску, щозабезпечуєдинамічнузміну без спотвореннявисоти 

звуку, гнучкерозташуванням’якогопіднебіння для різноманітнихстратегій 

резонансу, швидкуартикуляціюзавдякиточним рухам язика та губ під час 

співускет.

Гармонійна обізнаністьФіцджеральдбула особливо відзначена. Вона 

частовикористовувала триголоснізаміни в імпровізованих рядках, 

хроматичнімоделіпідходу, типові для бібопу, складнерозширенняакордів до 13-

го (терцдецимакорди), регармонізаціюстандартнихпрогресій, використання 

бокового ковзання (тимчасовепереміщення на паралельніклавіші).

РитмічнаконцепціяФіцджеральдавийшла далеко за 

межітрадиційноїінтерпретаціїсвінгу. Їїритмічнийінструментарій включав дуже 

багато різних аспектів. Це і поліритмічні угруповання, що накладаються на 

основний пульс, і перехресні ритмічні візерунки, які створювали напругу проти

основного метра, і маніпуляціїмікротаймінгом для виразного ефекту, 

стратегічне використання тиші та простору, і ритмічне зміщення знайомих 

мелодійних фраз тощо.

ПідхідФіцджеральда до співускет став значнимстрибком у вокальному 

джазі. Їївибірскладів не буввипадковим, а дотримувавсяскладнихшаблонів:«Ду-

бах» для фраз легато, «Dit-dat» для артикуляціїстаккато,  «Shoo-bee» для 

більшм’якоїдинаміки, «Ва-да» для категоричнихтверджень.

Джазовий стандарт "Howhighthemoon", створений композитором 

Морганом Льюїсом та поетесоюНенсіГамільтон, набув легендарного статусу 

завдякинеперевершенійінтерпретаціїЕллиФіцджеральд. 
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Їївиконанняяскраводемонструєнадзвичайнийвокальний талант та 

імпровізаційнумайстерністьспівачки.Композиціямаєкласичнудля джазу 32-

тактову AABA структуру і традиційновиконується в G мажорі. Складна 

гармонічнабудовапісні, насиченаII-V-I послідовностями та 

акордовимизамінами, відкриває широкий простір для імпровізації.

У період, коли джаз швидко розвивався через бібоп і далі, вона зберігала 

актуальність завдякитаким аспектам,  як адаптації техніки інструментального 

бібопу до голосу, розширення гармонійного словника джазового співу, 

розробки нових підходів до ритму та фразування, створення мосту між 

традиційним і сучасним стилями джазу. 

Їїздатністьсинтезуватирізноманітнівпливи, зберігаючисвійхарактерний голос, 

зробилаїїтворчістьводночасноваторською та доступною.

ФренкСінатра

Проведений останнім часом спектральнийаналіз дозволив 

розкритивражаючідеталіунікальноїзвуковоїпалітриСінатри. Науковцівиявили, 

щойого голос мав особливі характеристики у ключовихформантних частотах, 

особливо в діапазонівіддвох до чотирьохкілогерц, що й створювало той 

самийвпізнаванийоксамитовий тембр. Ценауковевідкриттяпояснює феномен, 

якиймузичніекспертиздавнаназивали "звуковим почерком Сінатри". 

«Результатидослідженьпідтверджуютьнадзвичайнустійкістьйого голосу в 

цихчастотних межах, зокрема при виконаннідовгих нот тривалістю до двадцяти

секунд, зберігаючибездоганнуточністьвисоти звуку та тембральнезабарвлення» 

[39].

ВивченняособливостейдихальноїтехнікиСінатри принесло 

надзвичайноцікавірезультати. У численнихнаукових центрах 

булодослідженойогоспецифічний метод, якийсучасніфахівці з вокалу 
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називають "діафрагмальнимдиханням з опорою" – техніка, 

щозабезпечувалавинятковутривалість фраз та контроль над голосом. 

Поєднанняцього методу з революційнимпідходом до роботи з мікрофоном 

заклало фундамент, якийвплинув на наступніпоколіннявокалістів. 

Звукорежисерськідослідження показали, як 

майстерноСінатравикористовувавефектблизькості до мікрофона для 

підсиленнянизьких частот, створюючи той особливийкамерний звук, що став 

йоговізитівкою. Цетехнічне новаторство 

разючевідрізнялосявідгучноїманеривиконання, притаманноїйогосучасникам та 

попередникам у період до появимікрофонів.

Фундаментальною 

особливістювиконавськоїмайстерностіСінатрибулойоговіртуозневолодінняритм

ічними структурами. За результатами 

інструментальнихдослідженьвстановлено, щовін систематично 

застосовувавтехнікувипередження, розташовуючивокальніфрази з 

випередженнямметричноїсітки на п'ятдесят-сто тисячнихсекунди, а в 

окремихвипадкахсвідомовідтягувавїхвиконання до трьохсоттисячнихсекунди. 

Такийпідхідпороджувавособливевідчуттяритмічноїпульсації у поєднанні з 

оркестровимакомпанементом. Яскравим прикладом слугуєзапискомпозиції 

"I'veGot You Under My Skin" (1956 рік), де за допомогоюпрецизійного 

звукового аналізувиявлено, що фраза "I'vegotyou" 

незмінновипереджаєметричну долю на сімдесятп'ятьтисячнихсекунди, 

створюючиледьвловимий, але надзвичайнодієвийефект руху вперед на 

тлірозміреного оркестрового супроводу.

Подібнірисиспостерігаються і в композиції "One for My Baby" (1958), де 

зафіксовановикористаннярозмовнихритмічних моделей: вступна фраза 

"It'squartertothree" виконуєтьсяізчітковивіреноюзатримкою початкового слова 

на двістітисячнихсекунди, а слово "three" майстернорозтягується на два з 

половиною такти.
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"Necessity" - цечудовий приклад майстерності Френка Сінатри як 

інтерпретатораамериканськоїпісенноїкласики. Цякомпозиція, створена Рубе 

Блумом (музика) та ДжонніМерсером (слова), увійшла до альбому Сінатри "A 

Swingin' Affair!" 1957 року і 

демонструєнеперевершеневмінняспівакапоєднуватисвінговезвучання з 

глибокимемоційнимнаповненням тексту.Піснямаєтипову для 

джазовихстандартів структуру AABA з 32 тактів і виконується в 

темпісередньогосвінгу в тональностіСі-бемоль мажор. Гармонійна 

прогресіябагата на II-V-I звороти та вториннідомінанти, щостворюєцікаве та 

динамічнезвукове полотно для вокальноїпартіїСінатри.Голос Сінатри, теплий і 

резонансний баритон, звучить особливо виразно в ційкомпозиції. Легка 

шорсткістьйого тембру додаєвиконанню характеру та автентичності. 

Сінатрамайстерновикористовує як легато, так і стакато у фразуванні, 

підкреслюючиокремі слова для посилення драматичного ефекту. Він часто 

застосовуєтонкіпід'їзди до нот та м'якізакінчення фраз, що робить 

йоговиконаннянадзвичайновиразним.

У ритмічномупланіСінатрадемонструєбездоганневідчуттясвінгу, часто 

трохивідстаючивідбіту, щостворюєвідчуттяневимушеності та свободи. 

Вінвміловикористовуєсинкопи для створеннянапруження та розслаблення, а 

інодіподвоює темп окремих фраз для додаткового акценту.Хоча Сінатра не 

славився екстенсивною вокальною імпровізацією на кшталт скет-співу Елли 

Фіцджеральд, його виконання "Necessity" містить чимало імпровізаційних 

елементів. Він вносить тонкізміни в оригінальнумелодію, додаючипрохідні та 

допоміжні тони. Сінатраграє з ритмом слів та фраз, 

інодізатримуючиабовипереджаючибіт для створення особливого ефекту. Крім 

того, вінможезлегказмінювати текст, додаючивигукичикоментаріміж фразами.

Прогрестехнологій і 

методівдослідженнядозволяєпостійновідкриватиновіаспекти у 

творчійспадщиніСінатри. 
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Йоговиконавськамайстерністьзробилавизначнийвнесок у 

розвитоксучасноївокальної науки, поглиблюючирозуміння як 

історичнихвиконавськихтрадицій, так і сучасних методик викладання вокалу. 

Значущістьйоготворчогодоробкувиходить за рамки суто культурного впливу, 

даючибезціннийматеріал для осмисленняпотенціалулюдського голосу та 

сутностімистецькогосамовираження.

Луї Армстронг

Луї Армстронг, визначнапостать в історіїамериканськоїмузики, народився

4 серпня 1901 року (за деякимиджерелами - 1900 року) в Новому Орлеані, штат 

Луїзіана. Йогопоходження з соціально неблагополучного району міста стало 

визначальним фактором у 

формуваннійогомузичноїособистості.Дитинствовидатногомузикантапройшло в 

районі, відомому як "Поле битви", щохарактеризувавсяскладнимисоціально-

економічнимиумовами. Незважаючи на матеріальнітруднощі, 

культурнесередовище Нового Орлеану того 

періодувідзначалосябагатиммузичнимспадком, включаючи регтайм, блюз та 

ранніформиджазовоїмузики, щозгодомістотновплинуло на 

формуваннямузичногосвітогляду Армстронга.

Визначальниметапом у творчійдіяльностіЛуї Армстронга стали записи з 

музичнимиколективами Hot Five і Hot Seven. 

Особливоїувагизаслуговуютькомпозиції "West End Blues" та "Potato Head 

Blues", якідемонструютьвинятковумайстерністьвиконавця та 

йогоноваторськийпідхід до джазовоїімпровізації. Ціроботизасвідчили не 

лишетехнічнудосконалістьмузиканта, але й започаткувалиновийетап у розвитку

джазового солювання.

Окремогорозглядузаслуговуєвокальнамайстерність Армстронга. 

Йогохарактерний тембр голосу, щовідрізнявсясвоєрідноюхрипкістю та 

експресивністю, став важливимелементомйоговиконавського стилю. 

Виконавськатехніка Армстронга на 
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трубіхарактеризуваласявинятковоювіртуозністю та експресивністю. 

Йогомайстерність включала широкий діапазонтехнічнихприйомів, 

зокремавпевненеволодінняверхнімрегістромінструмента. 

Особливістюйоговиконавського стилю бувпотужний, кришталевочистий тон, 

щовирізнявсяв будь-якому ансамблевому контексті, та неперевершеневідчуття 

ритму.

У більш широкому історичномуконтексті, творчадіяльність Армстронга 

представляє собою унікальний приклад взаємодіїмистецтва та 

соціальнихпроцесів. Йогокар'єрадемонструєпотенціаліндивідуального таланту 

у формуваннікультурних парадигм та сприяннісуспільнимзмінам.СпадщинаЛуї 

Армстронга продовжуєрезонувати в сучасному культурному просторі, 

підтверджуючиуніверсальність та позачасовістьйогомистецькоговнеску. 

Йогожиття та творчістьслугують прикладом трансформаційноїсилимистецтва 

та йогоздатності позитивно впливати на суспільнийрозвиток.

3.4. Аналіз музичного твору Рея Чарльза та Біллі Джоела «BabyGrand»

"Baby Grand" - це дует, записанийРеєм Чарльзом та БілліДжоеломдля 

альбому "The Bridge" 1986 року. Цяпісня є 

даниноюповагикласичномуфортепіанному стилю, якийвплинув на 

обохвиконавців."BabyGrand" написана в тональності До мажор (Cmajor). Ця 

тональність часто асоціюється з чистотою та прямотою, що відповідає щирому 

характеру пісні. Гама, щовикористовується, - це стандартна діатонічнагама До 

мажор (C, D, E, F, G, A, B).Мелодіяпісніхарактеризуєтьсяплавними, 

співучимилініями, які добре підходять для вокального стилю обохвиконавців. 

Вона маєпевнублюзовуякість, особливо у виконанні Ray Charles, з 

використаннямблюзових нот та легких мелізмів.

Гармонійна структура "Baby Grand" є складною та багатою, щотипово для

джазових та блюзовихкомпозицій. Основнапослідовністьакордіввключає:
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C major (I), A minor (vi), D minor (ii), G7 (V7), F major (IV), C7 (I7)

Цяпослідовністьстворюєкласичнеджазовезвучаннязелементамиблюзу. 

Крімтого, впіснівикористовуютьсятакірозширеніакорди:Cmaj7 (C-E-G-B), 

Fmaj7 (F-A-C-E), G9 (G-B-D-F-A), Am7 (A-C-E-G), Dm7 (D-F-A-C). 

Ціскладніакордидодаютьглибинитакольоругармонії, 

створюючибагатезвуковеполотно.

У бриджіпіснівідбуваєтьсямодуляція в Мі-бемоль мажор (Eb), 

щостворюєдраматичниймузичний поворот перед поверненням до 

основноїтональності.Ритм пісніповільний та розмірений, 

щодозволяєобомвиконавцямпродемонструвати свою майстерність у фразуванні

та експресії. Пісня написана в розмірі 4/4, з акцентом на другу та четвертудолі, 

що характерно для блюзового стилю.

Головнимінструментом у пісні є фортепіано, щовідповідаєтемі. 

Аранжуваннятакожвключаєм'якіударні, бас та легкіструнні, якіпідтримують 

вокал та фортепіано, не перевантажуючизагальнезвучання.

Дует створюєцікавий контраст міжїхнімиунікальнимиголосовими 

стилями. Голос Біллібільш гладкий та попсовий. 

Йоговокальнапартіяхарактеризується: чистим, чітким тоном, 

точнимпопаданням в ноти, легкимиблюзовимивідтінками в певних фразах, 

емоційноювиразністю, особливо в приспівах.

Рей Чарльз додає шорсткості та душі характерними для нього блюзовими 

інтонаціями. Його вокальна імпровізація в цій пісні включає: використання 

блюзових нот, особливо пониженої третьої та сьомої ступені гами, 

мелізматичні прикраси (короткі мелодійні орнаменти навколо основних нот), 

характерні вигуки та стогони, які додають емоційної глибини, зміщення 

ритмічного акценту фраз для створення напруги. У кульмінаційні моменти 

пісні обидва виконавці використовують техніку "callandresponse" (заклик-
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відповідь), де вони обмінюються короткими фразами, часто імпровізуючи 

навколо основної мелодії.

Пісня "Baby Grand" - целюбовний лист до фортепіано, яке метафорично 

представлено як "дитячий рояль". Текст розповідаєісторіюмузиканта та 

йоговідносин з інструментомпротягомжиття. Пісняторкається тем 

відданостімистецтву, труднощівмузичноїкар'єри та втіхи, яку 

музикантзнаходить у своємуінструменті."BabyGrand" є важливою піснею в 

кар'єрі обох артистів. Для Біллі це була можливість співпрацювати з одним з 

його музичних кумирів. Для Рея це був шанс продемонструвати свій вплив на 

наступне покоління музикантів."BabyGrand" - це майстерний музичний твір, 

який поєднує в собі елементи попу, джазу та блюзу. Складна гармонія, багата 

акордова структура та вишукана вокальна імпровізація демонструють високий 

рівень музичної майстерності обох виконавців. Піснязалишається прикладом 

високоякісної музики1980-х років, щопродовжуєвпливати на музикантів і 

сьогодні.

3.5. Психологічний компонент та сенсове навантаження імпровізації.

Музична імпровізація є унікальним феноменом, що поєднує креативність,

моментальність та віртуозність. 

Цейпроцеспередбачаєспонтаннествореннямузики без попередньоїпідготовки і є

ключовимелементомбагатьохмузичних культур світу. Від нью-йоркських джаз-

клубів до індійськихконцертнихзалів, 

імпровізаціяслугуєпотужнимзасобоммузичногосамовираження та взаємодії.

З точки зорупсихології, імпровізація є комплекснимпроцесом, 

щоактивізуєрізнікогнітивні, емоційні та соціальнімеханізми. Під час 

імпровізаціїмозокмузикантапрацюєінтенсивно, балансуючиміжкреативним 

потоком і технічним контролем. Задіюютьсяробочапам'ять, увага та 

процесиприйняттярішень, 

щодозволяютьмузикантуоперуватимузичноюінформацією в реальному 
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часі.Дослідження Limb і Braun, проведене за допомогою ФМРТ, виявило цікаву

нейронну активність під час джазової імпровізації. Спостерігалася деактивація  

префронтальної кори, пов'язаної з самоконтролем, і активація медіальної 

префронтальної кори, асоційованої з самовираженням. Цесвідчить про те, 

щопід час імпровізаціїмузикантивходять в особливий стан свідомості, де 

спонтанна творчістьпереважає над самоцензурою.

Емоційний аспект імпровізації є не меншважливим. Для 

багатьохмузикантівцеспосібвираженняпочуттів, яківажкопередати словами. 

ДослідженняLimb і Braun також показало 

підвищенуактивністьлімбічноїсистеми у досвідченихімпровізаторів, 

щопідкреслюєтіснийзв'язокміжемоційним станом та 

імпровізаційноютворчістю.Імпровізаціятакожмаєважливийсоціальнийвимір, 

особливо в контекстігруповоговиконання. Музикантиповинні "зчитувати" 

наміри один одного через музичнісигнали, синхронізуватисвоїдії та 

створюватиколективнумузичнурозповідь. Цейпроцес, 

якийдослідникSawyerназиває "груповоютворчістю", 

вимагаєвисокогорівняневербальноїкомунікації та взаємноїчутливості.

Для самих музикантівімпровізація часто маєглибоке особисте значення, 

будучи шляхом до самовираження та самопізнання. Багатовиконавцівописують 

стан "потоку" під час імпровізації, який психологи характеризуть як 

оптимальний стан свідомості. Вплив імпровізації поширюється і на слухачів, 

викликаючи глибокий емоційний резонанс та стимулюючи когнітивну 

активність. Прослуховування джазових імпровізацій активує ділянки мозку, 

пов'язані з обробкою мови, що вказує на схожість сприйняття музичної 

імпровізації та розуміння складної вербальної комунікації.З нейробіологічної 

точки зору, імпровізація залучає різні системи мозку, включаючи моторну кору 

та зони, пов'язані з мовою. Дослідження багатьох вчених виявили підвищену 

функціональну зв'язність між областями мозку, відповідальними за генерацію 

ідей та когнітивний контроль під час музичної імпровізації.
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Підсумовуючи, музична імпровізація є складним психологічним 

феноменом, що поєднує когнітивні, емоційні та соціальні аспекти. Її вивчення 

не лише збагачує наше розуміння музики, але й відкриває нові перспективи у 

дослідженні людської творчості та когнітивної гнучкості.Майбутні 

дослідження можуть зосередитися на вивченні довгострокових психологічних 

ефектів імпровізації, порівнянні її аспектів у різних музичних традиціях та 

застосуванні знань про музичну імпровізацію в освіті та психотерапії. 

Цягалузьзалишаєтьсябагатимджерелом для досліджень, 

щоможенадатиціннізнання про природу музики та 

фундаментальніаспектилюдськоїтворчості і пізнання.

Висновки до Розділу 3

Вокальнаімпровізаціязавждибулаключовимелементомбагатьохмузичнихс

тилів, особливо джазу, дозволяючивиконавцямтворчовиражати себе та 

створюватиунікальнімузичнімоменти в реальному часі. Ця форма 

музичноговираження не обмежуєтьсялише джазом - вона знаходитьсвоємісце в 

блюзі, соулі, R&B та навіть у фольклорнихтрадиціяхрізних культур. 

Коженстиль привносить своїособливості: джазоваімпровізаціяхарактеризується

свободою вираження та складнимигармонічними структурами, тоді як блюзова 

базується на пентатонічних шкалах та емоційнонасиченихвокальнихприйомах.

Особливемісце в світівокальноїімпровізаціїзаймаєскет - унікальнатехніка,

де виконавецьвикористовуєбезглуздісклади та звуки замістьслів для 

створенняінструментальноподібнихмелодій. Виникнувши в 1920-х роках, скет 

став невід'ємноючастиноюджазовоїкультури, досягнувши розквіту в 

епохубібопу. 

Цятехнікадозволяєвокалістамімітуватизвучаннярізнихінструментів, 

розширюючивиразніможливостілюдського голосу та створюючинеповторну 

текстуру в музичнихкомпозиціях.
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Дивлячись у майбутнє, можнапередбачити, 

щомузичнаімпровізаціяпродовжитьеволюціонувати разом з технологічними та 

культурнимизмінами. Використання штучного інтелекту для 

генераціїакомпанементу, розробкановихінтерфейсів для вокальноїобробки в 

реальному часі та інтеграціявіртуальноїреальності у 

виступивідкриваютьновігоризонти для музикантів. 

Міждисциплінарнідослідження в галузі нейронауки, музичноїтерапії та 

освітиобіцяютьглибшерозумінняпроцесівімпровізації та їїпотенціалу в 

лікуванні та навчанні.

У підсумку, вокальнаімпровізація - це не просто музичнатехніка, а 

потужнийінструментсамовираження, щомаєглибокийвплив на виконавців та 

слухачів. Вона продовжуєеволюціонувати, зберігаючи свою важливість у 

музичномумистецтві та відкриваючиновігоризонти для творчості та інновацій. 

Майбутнєвокальноїімпровізаціївиглядаєяскравим та перспективним, 

обіцяючиновівідкриття на перетинімистецтва, технології та науки.

ВИСНОВКИ

1. У ходідослідженняпроаналізованоеволюціюімпровізаціївіддавніх 

культур до сучасності. Виявлено, щорозвитокімпровізаціїтіснопов'язаний з 

історичнимиепохами та стилями музики, щопідтверджуєїїфундаментальну роль

у музичномумистецтві.

2. Розглянуто структуру імпровізації та їїтехнічнікомпоненти. Встановлено, 

щоуспішнаімпровізаціябазується на володінні такими елементами як інтервали,

арпеджіо, гами, пентатоніки та секвенції.
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3. Досліджено роль артикуляції, фразування та динаміки в імпровізації. 

Виявленоїхкритичнезначення для створеннявиразної та 

емоційнонасиченоїімпровізації.

4. Проведено аналізвокальноїімпровізації, особливо в контекстіджазовоїмузики.

Визначено, щотехніка "скет" (scat) є ключовою характеристикою джазового 

вокалу, яка розширюємежітрадиційногоспіву.

5. Здійсненооглядтворчостівидатнихджазовихвиконавців та проведено 

детальнийаналізконкретнихмузичнихтворів, зокрема "Baby Grand" Рея Чарльза. 

Виявленорізноманітністьпідходів до вокальноїімпровізації.

6. Дослідженопсихологічний компонент та смисловенавантаженняімпровізації. 

Встановлено, щоімпровізаціявиступає не лише як 

демонстраціятехнічноїмайстерності, але і як засібсамовираження та 

емоційноїкомунікаціївиконавця з аудиторією.

7. На основіпроведеногоаналізувизначено, щоімпровізація є синтезом 

технічнихнавичок, музичнихзнань, творчогомислення та емоційноївиразності. 

Виявлено, що вона вимагає як глибокогорозуміннямузичноїтеорії, так і 

здатності до спонтанного музичноготворення.

8. Проаналізованоімпровізацію в різних культурах та епохах. 

Встановленоїїуніверсальність та адаптивність до різнихмузичнихстилів і 

традицій, щопідкреслюєїїзначення як фундаментального аспекту 

музичногомистецтва.

9. У результатіпроведеногодослідженняпідтвердженобагатогранність та 

важливістьімпровізації в музиці. Розглянутоїїісторичнийрозвиток, 

технічніаспекти та психологічнезначення. Виявлено, щоімпровізація є 

ключовимелементоммузичноїтворчості та виконавськоїмайстерності, 

щомаєістотнийвплив на розвитокмузичногомистецтва в цілому.

62



СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. John Blacking - HowtoPlayJazzandImprovise, 8-12 с.

2. ЕйлертМайер - "Music, Improvisation, andtheMind: 

AnInterdisciplinaryApproachtotheStudyofImprovisation" (Музика, 

імпровізація та розум: міждисциплінарний підхід до вивчення 

імпровізації, 45-52 с.)

3. David Nettles - "Improvisation in Music: A Very Short Introduction" 

(Імпровізаціявмузиці: дужекороткевведення, 21-24 с.)

4. James McKinnon - "MusicintheMedievalWest" (с. 13)

63



5. ІоландаПламлей - "ImprovisationintheArtsoftheMiddleAgesandRenaissance 

(с. 32)

6. Анна  Маркс:  -  "Імпровізація  у  мистецтві:  Вплив  Відродження  на

подальший розвиток".

7. Роберт Г. Томсон - "MusicintheBaroqueEra: FromMonteverditoBach" (2013) 

[15-16] 

8. Пітер Уільямсон- "TheCambridgeCompaniontotheCello" (1999)[с. 31]

9. Джон Батлер "BaroqueMusic" (2001). [с. 21]

10.ЕленЛаффранк- "SingingintheBaroqueEra [с. 33]

11.Джон Сміт  "Музичне мистецтво Відродження: Історичний огляд" [ с. 16]

12."Моцарт. Геній" (Mozart: A Life)  Пітер Шаффер. [с. 41]

13."Beethoven'sVocalMusic" (WilliamDrabkin)[с. 3]

14.NiccolòPaganini: HisLifeandWork", AllanBadley. [ с.27]

15."TheMusicofIndia", ReginaldMassey [с. 13]

16."IndianClassicalMusicandGharanaTradition", DeepakRaja[с. 16]

17."AfricanRhythm: A NorthernEwePerspective", KofiAgawu. [с. 35]

18."JazzImprovisation:  A  ComprehensiveMethodforAllMusicians»,

JameyAebersold [с. 67]

19.Стецюк Б.  О.  «Види  музичної  імпровізації.  Класифікаційний  дискурс»

[с. 12]

20. Пітер Шеффер «Амадей» [с. 25-30]

21.Bailey, D. (2018). «The Art of Improvisation» [с. 13]

22. Hendricks, J. (2015). «The Singer's Voice»[с. 7]

23. Rogers, L. (2019). «Vocal Jazz Articulation»

24. Stoloff, B. (2016). «The Vocalist as Improviser»

25. Berliner, P. (1994). «Thinking in Jazz» [с. 27]

26.Baker, D. (1988). «Jazz Improvisation»

27. Schuller, G. (1989). «The Swing Era»

28. Berkowitz, A. (2011). «The Improvising Mind»

29. Press, J. (2009). «Free Jazz and Free Improvisation»
64



30.Aebersold, J. (2010). «How to Improvise»

     31. "The Anthropology of Music in Jazz Vocals" (1964), Alan P. Merriam

     32. "Jazz Phrasing and Interpretation" (1972)Henry Pleasants

     33. "Cognitive Processes in Jazz Improvisation" (1987), Jeff Pressing, Roger Dean

     34. "The Science of Vocal Jazz" (1995), Richard Wiseman

     35. "Neural Substrates of Spontaneous Musical Performance" (2008), Charles J. 

Limb, Allen R. Braun

     36. "Teaching Vocal Improvisation" (2012), Patricia Campbell, Michael Weir

     37.  "The Psychology of Musical Improvisation" (2017), Aaron Berkowitz, 

Raymond MacDonald

     38. Ethnomusicological Perspectives on Jazz Vocalization" (2020), Bruno Nettl

     39. "The Science of Sinatra: A Phonological Analysis of Popular Singing 

Technique" (Journal of Voice Studies, 2018)Aaron Berkowitz

     40. Brothers, T. (2014). Louis Armstrong: Master of Modernism. W. W. Norton &

Company. 

     41. Collier, J. L. (1983). Louis Armstrong: An American Genius. Oxford 

University Press. 

42. Monson, I. (1996). Saying Something: Jazz Improvisation and Interaction. 

Chicago: University of Chicago Press.

43. СіненкоО. О. 
"Імпровізаціяякхудожнєявищевукраїнськомуджазовомувокальномувиконавстві
" (2019)

44. Марченко В. В. "Історико-стильовіаспективокальноїімпровізації в джазі" 
(2018)

65



ДОДАТКИ

1. Авторські виконання концерту І. С. Баха (BWV 1052)Dminor , частина 1. 

https://www.youtube.com/watch?

v=Y2tjsxe62fk&list=PLQgb2xYCnATGB6v2IDvkRscY2XpD5sJJ6&index=16

https://www.youtube.com/watch?v=NCbx2XnhGQ0

2. Авторські  виконання  третьої  частинисонати  Бетховена  Tempest

(Dminor)https://www.youtube.com/watch?

v=sL2yRKCX2ZM&list=PLQgb2xYCnATGB6v2IDvkRscY2XpD5sJJ6&inde

x=2
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3. 3  частина  сонати  Л.  В.  Бетховена  «Аппассіоната»,  авторське

перекладення      для електрогітари з елементами імпровізації:

https://www.youtube.com/watch?
v=SlOsOKsJODo&list=PLQgb2xYCnATGB6v2IDvkRscY2XpD5sJJ6&index=3
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